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!I Prijonirea Siovacilor. T oemai împrejurarea asta este însă pri
mejdia Căci în felul acesta nu-i greu să 
ajungă fiecare candidat ori deputat naţio
nalist înaintea curţii cu juraţi. Procurorilor, 
doritori de lauri, nu le va fi greu să afle 
în fiecare sat un notar, scriitor şi plăîeş 
cari să jure că într'adevăr: candidatul na
ţionalist (luat la ţintă) a agitat şi că po
poru] s'a agitat şi el. E şi natura] asta: 
la alegeri candidaţii unui partid agită În 
contra candidaţilor partidului contrar. De 
aci însă şi până la agitare contra naţiei 
ungureşti, este mult. 

?rdin procurorilor, aceştia încurcară repede 
In procese pentru agitaţiuni pe deputaţii 
slovaci cari li s'au părut mai primejdioşi. 
Resultatul fu: ani de temniţă şi mai presus 
de. toate celor ajunşi în temniţa. li-a trecut 
VOia să mai candideze şi să se mai expuna. 

(') Se pare că procurorii maghiari i-au 
îndrăgit îndeosebi pe Slovaci. Procesele 

lil pornite contra luptătorilor naţionali slovaci 
se ţin adecă şir, iar osândele ce se croiesc, 
după-cum văzurăm şi În procesul J ariga, se 
urcă până ]a 2 ani temniţa, amendă cu miile 
de coroane, iar cheltuieli de judecată alte mii. 

Reteta aplicată de Szell o foloseşte acum 
şi Andnissy. Şi nici nu Încape îndoială: o 
să aibă efed. 

Procese1e de presă împotriva luptătoriior 
""-1 ; naţionalişti nu·s lucru nou în Ţara Ungu

rească. 
In procesele intentate SlovaCÎ]or, este, cu 

toate acestea, un moment nou. Deputaţi, 
ale căror mandate s'au verificat în Dietă 
şi la Curie, au fost daţi în judecata curţilor cu 
juraţi pentru agitaţie contra naţiei maghiare. 

Procurorilor şi partidelor politice maghiare 
]e place să se identifice cu însăşi naţia ma
ghiară_ Presa, ecou fidel al cugetării şi sim
ţirii partidelor, presintă şi ea tot astfel lu
crurile. Zadarnic se frământă deci la curţile 
cu juraţi naţionalistul cel mai potolit şi mai 
sincer doritor al păcii, juraţii nu-s obligaţi să 
ţină seamă de paragrafii legii, ci dau ver
dictul conform simţirii, şi astfel locatarii 
temniţelor de stat din Seghedin şi Vaţ se 
sporese în măsura zelu]ui de furnizare a pro
cu ron lor. 

După ce ai stat doi ani în temniţă, ţi-ai 
ruinat nervii şi te-ai deranjat şi materiali
ceşte, greu îţi .vine să te mai expui, ci faci 
loc altora şi în Dietă şi la Seghedin ori Vaţ. 
In ap~renţă guvernul a scos din luptă ad
versaTI_ 

Din două una: ori au agitat ori n'au 
agitat deputaţii slovaci! Dacă da, atunci 
s'ar fi putut dovedi crima lor în faţa co· 
misiunei verificătoare a Dietei ori la Curie, 
unde, se ştie, au fost petiţionate cea mai 
mare parte a mandatelor deputaţilor naţio
nalişti. Mandatele celor improcesuaţi de 
procuror, la tot cazul au fost petiţionate. 

In faţa comÎsiunei Dietei nu poate Însă veni 
procurorul, nici la Curie. Acolo nu se poate 
argumenta cu fraze de efect, ca ]a curţile 
cu juraţi, ci se cer dovezi. 

La curţile cu juraţi procurorul te dă gata, 
arătând că faci politică naţionalistă, care 
în catechismul patriotico -şovinist însem
nează - duşman al »ideii« şi trădător de 
ţară. Juraţii îşi ţin deci de înaltă datorie 
către patrie să pună la răcoare pe asemeni 
oameni primejdioşi. 

fOIŢĂ ORIGINALĂ A .TRIBUNEI». 

NOTE de DRUM. 
De Horia Petra-Petrescu. 

Spre Viena. 25 Oet. n. 

Şi mai grav, că zelu] acesta al procuro
rilor a devenit azi un sistem în mânîle gu
vernului. 

la 1901 Siovacii au făcut mare surprin
dere guvernului d'atunci şi partidelor ma
ghiare, alegând 6 deputaţi naţionalişti. Presa 
maghiară alarmase pe Unguri, opinia publică 
maghiară s'a emoţionat, de par'că ar fi în
viat Zvatopluk ori ar fi Întrat Muscalii În ţară. 

Guvernul trebuia (?) deci să iee măsuri 
'de - »apărare«! Szell, cel pururea cu »tăr
veny, jog es igazsag« pe buze, dete deci 

Efectu] însă e numai momentan: se dau 
în lături unii, dar vin alţii în şirul de luptă. 
Ba la Slovaci, cum văzurăm, au Întrat în 
luptă şi'- femeile. D·na Gizella Friedrich 
a fost osândită pentru-că scrisese: » Hlinka 
şi to~arăşii sufăr pentru neamul slovac. Fraţi, 
să ţinem împreună şi să punem capăt a
cestor stări de lucruri !« ••. 

Zadarnice sunt însă prigonirile procura
lor. Sentimentul naţional nu se poate înăbuşi. 

Despre asta s'ar putea convinge şi gu
vernul maghiar, dar nu vrea. Poate să vadă 
anume, că deşi pe deputaţii dela 1901 SzelJ 
i-a prigonit şi scos din luptă, au venit alţii 
în locul lor, după-cum şi în locul lui Juriga, 
osândit deja, şi alui Hlinka, al cărui proces 
se va des bate peste câte-va zile, vor veni 
alţii, dar neamul slovac nu V3. remâne fără 
luptători. Din potrivă : cu cât prigonirile vor 
fi mai inteţite, cu atât naţionalităţile se vor 
îndemna la organizarea luptei de apărare 
împotriva teroarei procurorilor. 

Acceleratul aleargă ca scos din minţi. am intrat În dasa a doua. Mă revedeam ca atunci. 
Staţii mici, cu felinare chioare, cu câteva per- Aceiaşi nelinişte proprie clase!or infedoare dom

soane invălite În b!ane până după urechi, cu neşte prin clasă - acelaşi murmur nedesluşit. 
signale neînţelese şi schintei prin întunerecul Fete roşii, sănătoase, O grămadă de elevi în 
ca păcura - toate trec ca prin vis pe dinaintea Minute ţărăneşti. Băieţi de popă, de plugar -
ochilor mei obosiţi. cărora le aduc părinţii de prin satele vecine mân-

Nu-mi vine somnul. Mă supără vorba tovară- carea in traistă, in fiecare zi de târg de săptă-
şilor de drum. Mă apucă gândurile. I mână. Şi din băieţii ăştia se vor recruta mâne-

Trenurile gem de lume. Dela Teiuş începând Eri am fost În Blaj. L-am revăzut după 6 ani poimâne oamenii noştri. 
deputaţiile, cari se duc la festivităţi le din Bpesta de zile. Aceleaşi strade mici, înguste, aceeaşi Se citeşte, »comoara de pe muntele Rarăuk Se 
- la serbările Rakoczi· - se înmultesc mereu. piaţă principală, cu catedrala, cu şirul de edificii face analiza gramaticală. La unele cuvinte, pe 
Abea am nimerit într'un vagon un locşor. Vorbă mari, frumuşele. cari dă cu socoteală dl profesor, că nu le pricep 
ungurească, unde te învârti. M'am dus să văd şi mormântul :1> Tatii Axente«. În deajuns elevii, se pun intrebări. Şi În decursul 

In faţa mea s'a lungit un săcui şi horcăe Un mormânt proaspat, cu pământul incă nein- intrebărilor am prins una. 
fioros. Câte odată se opreşte, Îşi ţine răsuflarea, I telenit, cu coroane veştejite. Lângă> Tata Axente« - l>Ştii tu ce vrea să zică: domnită?c 
se trezeşte brusc, se freacă pe la ochi, pe la Timotei Cipariu şi mitropolitul Şulut. Pe mor- Băiatul stetea drept, cu ochii in faţa profeso-
favoritele ungureşti - şi concertul începe din nou. mântui mltropolitului un monument cu inscripţia: rului. 

I ,Tovarăşii - toţi din deputaţia săcuiască - fac »Numai moartea mă va despărţi de naţiunea - »Domnîtă e o fată ... ..: 
I~ glume pe socoteala lui. Unul se face că-] scapă mea«. - ~ O fată de împărat« adauge altul, ridicând 
~. o cutie pe picioare. Râd toţi pe infundate. Să- Mi-am Întors privirile intr'altă parte. Se vedea degetele cele două ale mânii drepte şi grăbindu-se 
! i cuiul meu nici că se mişcă - doarme dus. un câmp larg, intins, mărginit in fund de Târ- să nu-I ia altul pe dinainte cu răspunsul. 
i':::: Altul din ei incepe să povestească o genealogie navă - Câmpul libertăţii. - »0 fată frumoasă ... « Cel ce spusese asta 

întreagă. Trebue că a stat zile intregi cu nasul Şi tot eri am mai avut o senzaţie plăcută. Prin era un micutei de doisprezece ani. 
'n archivele notaruluÎ - altfel nu-mi pot esplica bunăvoinţa unui domn profesor am ajuns la 2 Şi astfel am fost de faţă când s'a născut pentru 

i ~ toate chiţibuşurile. Din vorbă aud mai apoi, că ore de limba română in gimnaziul din Blaj. prima oară mai temeinic, în mintea unei clase intregi, 
.;: e chiar notar pe lângă Oşorhei. In clasa a 2-a gimnazială - cum se zice la noţiunea unei »domniţe«. Vă puteti închipUI ceva 
; Imi aşez mantaua de prOl.f mai bine pe picioare noi - şi În clasa a 7-a. mai gingaş? 
:l şi-mi dau silinţa să atipesc. Mi-am simtit inima bătându-mi mai tare când Ungurul meu de vis-a·vis s'a trezit sub tăria 
r.-
o;: 
c 
; 
1» 

Pentru castele, vile, sanatoare, spitale, hotele, 
fabrici, laboratoare, gări, casarme, biserici, 
Şcoale, comune şi oraşe mici, cea mai ieftină 
iluminare e ceea-ce se poate face cu gazul Ben
oid. Flacăra ce corăspunde la 50 lumini costă 
~= pe oră numai 1-6 fin eri. ~~~;:; -

/ 

Telefon 561. Telefon 561. 

Maa,ar Banoid-a4z 
Ris%veftytărsasaB. 

Arad, PecRkai ut 13114. 

Fără acitelin! Ori ce primejdie eschisă 1 Cea mai 
simplă manuare! Epistole de recunoştinţă din 
patrie şi străinătate. Patente din patrie şi străI· 
nătate. Nenumărate premieri. Cei interesaţi prl 
:::.:::-==,:---'--O:::":'-=:: mese desluşiri detailate. ....:.....-= 

Prospect gratuit, fără nici un contrat. 

.... .) , 
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o destăinuire despre reforma elec
torală. Unlziar de după - prânz aduce 
unele destăinuiri despre felul cum guvernul 
va face sufrajul universal. EI afirmă că da
tele sale sunt autentice provenind chiar din 
ministerul de interne. 
După informaţia a,cestui ziar la minis

terul de interne se lucră foarte sârguincios 
la pregătirea acestui proeet. Ziarul se plânge 
că arândarea cercurilor electorale se face 
astfel ca să se asigure izbânda partidelor 
67-iste, şi să se reducă partidul kossu
thist la minoritate în parlament. In scopul 
acesta cele mai curate cercuri electorale 
kossuthiste se vor sfăşia şi se vor discom
pune. Astfel cercul de I..z,,~dn~ cem. R.aab 
und"! nici nu s-a pune mCI macar candIda
tura unui deakist, se va desface alăturân
du-se două părţi din el la Kisber şi Raab 
amândouă deakiste. Astfel se nădăjdueşte, că 
se va isbuti a-se cuceri cersul redus şi mic
şorat. 

Ziarul kossuthist după care reproducem 
această destăinuire să plânge de dedkizarea 
(e1hatvanhetesites) ţării prin viitoarea re
formă electorală. Sunt deci perspective că 
reforma electorală va ajunge un măr de 
ceartă între partidele coaliţiei, care va ajunge 
să se descompue disputându-şi partea de 

_ putere ce să va ~uv~ni fiecăr.uia.. . 
Dar ce să mat zicem nOI naţIUnIle ne

maghiare despre această reformă, dacă nici 
kossuthiştii nu vor fi mulţămiţi cu ea? 

* 
Wekerle la Viena. Ministrul preşedinte We

kerle a plecat eri după prânz la Viena unde a 
primit pe mai multi diplomaţi şi oameni politici, 
aşa pe şeful de secţie al ministerului de externe 
Mlrey. Dânsul a asistat la şedinţa Iigei econo
mice din Europa centrală, şi a conferit cu mi
nistrul afacerilor străine, baronul Aehrenthal. 

Astăzi a avut loc În Viena sub conducerea M. 
Sale a împăratului o conferentă a miniştrilor co-
muni. 

* 
o declaraţie a ministrului ro

mân din Viena. »Neue Freie Presse« 
.............. 

• T R 1 BUN Ac 

publică următoarea energică declaraţie în 
scris a ministrului român: 

»Pe baza unor comunicări pe care le-aţi 
primit din pat lea grecească,on. dv. ziar, În 
numărul dela 17 Noembrie, a vorbit despre 
o propagandă românească În Macedonia 
care întreţine bande de voluntari. 

Daţi-mi voie ca să tăgăduim în chipul 
cel mai hotărît existenţa acestei propagande. 
Nu este pentru întâia oară că să combate 
din pal ie românească această fabulă care 
urmăreşte un scop vădit. Ambasada româ
neasct1 este gata de-a da in caz de cerere 
o listă a victimelor cato vlalze din Macedo
nia, o listă a celor cari au fost acişi de 
bandele greceşti şi sa va arăta ca cea mai 
mare preciziane namele fieCărei vi-:time pre
cam şi a localui unde crazimea s-a SăVÎrşit 
şi să vor- alătura constatările autelltice ale 
autorităţilor tarceşti. 

Ambasada româlZească aşteaptă din parte 
grecească aceleaşi date precise. 

* 
Liga naţională ungurească. Liga aceasta 

(Orszagos magyar szovetsag) a ales astăzi un 
nou preşedinte in persoana contelui Kdrolyi Mi
Juily care a declarat că primeşte şi va lupta pen
tru scopurile Iigei. 

DI janrs6 Benedek, ca secretar, a spus că anul 
trecut liga a tânjit şi că ea s'a mulţămit În acti
vitatea ei împotriva naţionalităţilor de-a face gu
vernul atent la primejdia ce se iveşte prin intra
rea naţionalităţilor în didă. Liga !şi va consfinţl 
munca ei mai mult soartei muncitorilor pe cari 
va căuta să-i câştige pentru ideia patriotizmului. 

Salutând pe noul preşedinte, dl Berczik Arpdd 
cunoscutul scriitor ungur, spune că toată lumea 
simte cum ungurÎmea incepe să scape puterea din 
mâni de care are nevoie pentru a·şi menţine ege
monia in ţară .. » Trebuie să reparăm răul acesta. 
Vrem să purtăm o luptă pur defensivă. Pentru 
lupta aceasta Îţi cerem, dle preşedinte, spriginul«:. 

Nu mai este nevoie să mai arătăm scopurile 
şi caracterul acestei ligi care duce nu o luptă 
defensivă, cum a zis dl Berczik, ci ofensivă im
potriva naţionalităţilor. Anul trecut ea a organizat 
În Budapesta o serie Întreagă de conferinţi in 

horcăiturilor şi mă priveşte cu un aier hăbăuc. putea împărtăşi pe altii de ceeace simteşte din 
Prietinii rând şi vreau să-i tragă cu puterea o întreg sufletul său. 
cismă din picioare. EI mârăie inciudit şi se aşează Din gândurile acestea mă trezeşte din nou 
pe altă lature. mult stimatul meu coleg de drum. Şi-a desfăcut 

Şi iarăşi aceeaşi mişcare ritmică a vagonului, geamantanul şi ia o duşcă sdravănă de rachiu. 
aceeaşi oscilare plictisitoare a sfoarelor lampei O duşcă popească - cum se zice. Apoi se 
acoperite din tavan, aceleaşi dungi de foc prin aşează şi adoarme. II auziti cum horcăie? Crezi 
intunericul de afară. Câte odată se opreşte în- că sunt trîmbiţele la a doua venire. 
treagă harababura asta. Numai pentru o clipită. Ei, dar deabia acuma am observat că ni-s'a 
Se văd pasageri noi, geamantane!e se aruncă În inmulţit numărul. Doi călători noui s'au deshră
stânga, in dreapta, hamalii alelrgă osteniţi de cat de paltoanele lor de iarnă - nişte teretenii 
atâta chin - şi iarăşi flueratul prelung, ţignit şi de blane şi incep vorba Într'un ton de mahala. 
iarâş mişcarea ritmică, monotonă. Trecând pe Sunt unguri. Ungurul, care se lungise pe trei 
lângă un canton văd prin fereastra cantonului locuri, e silit să-şi încovrige picioarele pe unul 
cum Îşi aşterne unul patul. Imi vine să las şi singur şi să se razime cu capul de perina din 
tren şi pe tovarăşii mei - pe aceşti din urmă mijloc. Mustăţile-i atârnă desperate În jos. Mâne 
tot de-a fuga! - să schimb cu liniştea, Clre se vor căpăta din nou putere şi vor străluci la 
va răspândi in curând În odaia cantonului. soare. 

Caut să mă gândesc la valurile pe cari le face Dela un timp mă gândeam să incep să citesc 
o holdă de grâu. Am auzit, că e mijlocul cel ceva. Nu mi·a fost posibil. A trebuit să las pe 
mai bun să adormi. Şi văd par'că cum ondulează iubitul Turgenjeff să se băIăncănească deasupra 
holda sub puterea bătăii vântului, tot mai tare, cutiilor de călătorie - pe lângă toată părerea 
mai tare. Arcurile sunt mari, maiestoase, pline de mea de rău. 
poezie. Deodată mi-se desprinde În minte o me- Dar am profitat ceva din conversaţia auzită. 
lodie pe urmele valurilor holdei. Tactul il dă şi Noii călători Îşi povesteliu năcazuriie şi intrau 
legănatul trenului. Melodia imi vine tot mai tare În amănunte interesante. Amândoi erau negută
la cunoştinţă. Un tact săItăreţ, sglobiu, cu jocuri tori. Se duceau la un târg de leară de pe Pustă. 
nevinovate de tonuri uşurele, cu râsete durdulii Şi trăgând cu urechia - am auzit că unul are 
de feţe de copii. Ce păcat că nu mă pricep În muncitori români. Păcat, că la lumina din vagon 
tainele muzicei. Să nu poţi pune pe hârtie ceeace nu puteai vedea desluşit feţele oamenilor. Mi·am 
simţeşti ! ascuţit urechea şi mi-am încordat ochii. 

Trebue că e groaznic simţământul acesta dacă Amândoi erau graşi, sănătoşi, cu haine groase, 
se repetă des. Astfel se îngroapă de multe-ori de iarnă, cu inele de aur în degetele lor de mă
multe simţăminte şi gândiri. I celar, cari se împreunau pe pântece din când în când. 

De unde ştii cumcă ceeace simţeşte X sau Y Un ac de cravată, care şi-a aruncat razele odată 
nu este într'adevăr poetic? El, bietul, nu ţi-o înspre mine, părea că zice: »Suntem bogaţi, nu 
poate destăinUI, fiind că-i lipseşte facultatea de a crede că ducem IipSă!e 
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cari s'a fratat aproape exclusiv numai chestiun!; 
cum s'ar putea înfrânge mai lezne şi mai bi. 
rezistenţa ce naţionalităţile o opun maghiarizăMi 
In astfel de împrejurări liga nu are nevoie ~ 

note explica ive la noi. 
~==================_=_= .. =.~,_=_~_=======_~-J 

Alegerea de protopop din ]enopolea. 
In urma convocatorului emis de P. C. Sa : 

protosincel Roman R. Ciorogariu. comisar co, 
zistorial, Întrunindu-se in 5/18 1. c. comitetul d 
nndidare, pe baza recurselor intrate la Ve: 
Conzistor, candidează la postul de protoprezbi! ' 
al Jenopolei pe următorii: ~ 

Ioan Oeorgea, protopresbiter in Buteni, Simeo 
Cornf'1, preot in Bătanea, Virgil Mihulin, prtl 
in Comlăuş, Alexiu Popovici, preot in Bichiş_ 

In 6/19 s'a oficiat serviciul divin, pontificân 
P. C. Sa R. R. Ciorogariu, azi stat de protoprel 
biterul M. Leucuţa, adm. protop., preotul Corn' 
Ursuţ şi diaconul Cornel Lazar. ; ~ 

La priceaznă P. C. Sa prin cuvinte pline d 
învăţătură aduce la cunoştinţa publicului inserr 
nătatea zilei, îndemnându·l, că in5pirându·se d ~ 
puterea sfântului Duh, la actul alegerii, având 1, I 
vedere interesele maicei n01stre biserici să-şi d~ I 

votul pe acel candidat pe clire-I va afla mai dem~ 1 

După chemarea Duhului Sfânt, comisiunea coJ 1 
stătătoare din d·nii O. Feier, C. Ursuţ, dr. T. BUll 
dan, invită pe P. C. Sa d! comisar conzistoriall ' 
deschiderea Sinodului protopopesc. Ocupându
P. C. Sa postul de prezident, se alege de noI 
Învăţătorul O. Petrescu. După cetirea apelului noi 
minal emitându-se o comisie pentru verificare 
membrilor, comisiunea prin raportoru! dr. Teodo 
Burdan aduce la cunoştinţa Sinodului, că toa 
mandatele sunt În regulă. 

P. C. Sa dnul comisar cetind prin notarul a ~ 
hoc O. Petrescu, protocolul comitetului de ca 
didare şi lista nndidaţilor pe care o primeşte 
Sinodul protopopesc, propune alegerea unei r
misiuni scrutinătoare, alegându-se dnii O. fel~ 
C. Ursut şi dr. T. Burdan. După aceasta se o 
dinează alegerea. l 

S'au dat 21 voturi preoţeşti şi 46 mirene j 
total 67 voturi. Din aceste a intrunit: 

Ioan Oeorgia 43. 
j 

Simeon Cornea 24. , 
Alegerea a decurs cât se poate de exempl~. 

Aceasta se mulţumeşte P. C. Sale dlui comisa!' 1 
care a fost condus de Duhul imparţialităţii. j 

Era vorba de sămănături. Amândoi Îşi ['l 

portau; erau escelente. De multi ani de zile n 
li-se brodise atât de bine. Cucuruzul, mai o I 
seamă, ieşise de minune. Nici un tăciune in e, 

Şi unul aduce vorba de muncitori. 
- »Eu ii plătesc scump. Nu ştii cum să 

faci pe plac. Nu se ajung nici cu ] fi 20 pe z 
Şi mâncare ~i rachiu şi încă şi nazuri« ... 

- ,.Aşa sunt Unguriie adaogă celălalt. ~Eu tI 
duc mai bine. Locurile sunt printre valahi«. b 

Oameni muncitori de mâna 'ntâi. Şi SUD 

proşti, că se Îndestulesc t:u puţin. Iti vin cu 1 e 
de creiţari pe ziua întreagă«... ' C 

- ,. Treizeci de creiţari?c Se cruceşte celăla~ ~ 
- »Aşa zău«. Amândoi îşi scutură scrum 

de tigara ,.Şi mănâncă ce le dai, nu fac nazun 
li poţi avea ori cânde. a 

- »Atunci o duceţi bine de tot pe acolo l • I C 
Am avut destul din conversaţie. Mi-a sbura:, S 

somnul ca prin minune. Intreg sufletul meu enţ. fi 
cuprins de jalea neamului ăstuia, care munceşt1 d 
ca zece şi n'are 'IJ schimb decât laudele de etf 
!ibrul acesta. Vedeam pe ţăranii nostri cu frunteJj 
îmbrobonată de sudoare de greul muncii cim .. 
pului, cu inima friptă şi amărâtă, muncind pentrt C 

O bucată de pâne, pentru o gură de apă. . A 
Şi acul de cravată mă privea fix şi-mi zicea d 

~Şi ce mai vrei? Nu-i destul ce face stăpân~ 
meu pentru ei? Dacă nu inteleg să ceară oamenr.-
este stăpânul meu de vină?« _ ; 

Da, da, avea Întru câtva dreptate acul de di ... 
amant - avea dreptate. . " 

Când se crepa de ziuă mi-am aruncat o:chl', 
mai bine la negustorii mei. Aşa-mi închipUle~·. 
eu pe »stăpânul gliei« din poezia lui Goga. .• 

... Şi acceleratul alerga mai departe, fără să ~ 
sinchisească de ideile mele ... 



)9, Nr. 209. -
Biserica din Pociovelişte. 

In nrul precedent al Tribunei se zice, că s'a 
zidit nouă biserică in Pociovelişte. Presupunerea 
era, că de, cine să li-o zidească altul decât să

tenii. Aici stăm Însă in faţa unui inalt act de 
pietate cum nu mai putem inregistra in istoria 
metropoliei noastre. Istoricul acestei zidiri e ur
mătorul: 

Diacul din Pociovelişte de pe vremuri într'o 
zi de sărbătoare ţinu se sfat cu sătenii să zidească 
biserică şi însuşi a oferit ca început 100 fI. ce 
sătenii au primit cu mare bucurie şi să angaja
seră a adunâ În comună material ul trebuincios. 
Spre nenorocire Însă diacul in curind reposă şi 
aşa biserica rămase nezidită. 

fiiul diacului era prezent la sfatul memorabil 
şi dupăce modestul fiiu al diacului se făcuse 
episcop, cel dintâiu gând i-a fost să realizeze 
planul tatălui său, aşa suta de florini părintească 
o dădu dar cU camătă multi, multă, zidind insuşi 
din al său biserica din Pociovelişte, ('are acum 
e gata şi aşteaptă sfinţirea ei. Acest fiiu de diac, 
acum episcop, este Prea Sfinţitul nostru episcop 
Ioan 1. Papp, care la mulţi ani să trăiască. 

Ultime şfiri. 

Bombă În catedrala St. Petru. Roma, 
10 No vem bre. Eri la ameazi o mare groaza 
a caprins pe credincioşii cari erau în cate
drala St. Petru. In apropiere de altaral Na
vicelli făcut de sculptorul Franchi şi unde 

. I este înmormântat papa elementie XIII o 
bombă a făcut explosie. Din fericire n'a 

fost ranit nimeni şi nici în cladire nu s'a 
fdeat vre-o stricaciune. Poliţia a pornit cer
cetare şi pare a fi convinsa, ca nu anar

, chişiii, ci vre-un maniac a savârşit faptul. 
Va fi tot autorul atentatului din cafeneaua 

Aragno. Bomba era foarte primitiva. 

Dela instalarea din Nicolintul-mare. 
Primim spre publicare următoarele: 

~lnstalarea s'a făcut În fruntaşa comună pen
U trucă In Virşet, sediul protopopesc, se ştie, nu e 

biserică, ba nici parochiă organisată. Nicolinţul 
este apoi una din comunele dela graniţă, unde 
conştiinţa naţională trebue întărită cu ori ce 
prilej. 

lE, la tot ca sul, de bun augur, d! la instalare 
au venit nu numai preoţi şi învăţători din trad, 
ci şi din alte sate expuse aici intre Şvabii şi 
Sârbii bogaţi. Au venit şi ţărani mulţi. Iar cât a 
fost de mare însufleţirea şi dorul de propăşire, 

dovadă sunt banii colectaţi. 

~La banchet intâiul toast l'a ridicat comisarul 
consistorial Ghidiu, care a arătat cum la 1864 
M. Sa a decretat despărţirea noastră bisericească 
de Sârbi iar la 1869 ne-a dat Statutul Organic, 
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Libertafea economici şile,8ea 
in dusfrială. 

garanta propăşirii noastre pe teren şcolar şi bi
sericesc. Suntem recunoscători M. Sale pentru 
aceasta şi de aceea închină pentru sănătatea M'i 
Sale. Noul protopop Oprea a ridicat toast bine De dr. U. T. Mihaiu. 
simţit pentru P. S. Sa Episcopul Popea, pentru 1 v. 
vicarul său Filaret Musta şi ceilalţi sfetnici. Pro- O' A. • ~ • ._ 

topopul Pepa a toastat pentru comisarul Ghidiu . agncul.tu.ră tnamt~tă e tnS~ Jl .o~ In 
iar dr. Proşteanu tălmăceşte bucuria virşeţenilor dustrle. Actlvlta!ea agncolă desavarş~ta ~e 
că li s'a dat să poată saluta, după atâta aştep- transf~rm~ază Şl se .prelun.g~şte .de sm~ ]!1 
tare, pe protopopul dorit. Avram Corcea a toastat O fabncaţlU~e ]ucrat1Vă. on m.o mdustr~ah. 
pentru 1. Pepa care a administrat cu zel tractul z~re rentaybllă. Dar? mdustrle protegl~t~ 
rămas in vacanţă Russu Ş" f' t o _ ŞI crescuta de stat m o atmosferă arhfl-. manu a tinU vor . IV l t~ IA. . It t d Y 

bire în care a arâtat rolul măreţ pe care illnde- c!a a, p ~sa a~ anga o agn~~ ură re Aogra a 
plinesc in viaţa noastră naţională preoţii şi tn- ŞI ne.gllgeata, e o neferiCIre, o mşe]are 
ăţăt ,. . l' f . b l' propne. vom, precum a scos In re le ŞI une e In- . . , •.• 

suşiri ale poporului. Notarul (sârb de na tere) Pro.tecţJOnIsmul nu poate inlocUI capItal Il 
G '. . . Ş. • care lipsesc de tot, el le poate numai mo-

eorge MISCOVICI (care a aranjat de altfel ŞI pn- b T' S b . I . t f" d 
mirea dela gară şi banchetul) intr'o românească I I~a_ u. 8f1pe e. orice v pro eC\lI pe~ ve 
neescepţionabilă a ţinut o vorbire entru noul capltal~1 vlr~utea!UI adevarat productIva, 
protopop.' p el devme f:lvol ŞI exploatator. T ~t popo~ 

:.Iuliu lorgovici a toastat pentru notarul care a 
dovedit atâta prevenienţă şi gentileţă, dr. V. Meşter 
a tălmăcit regretul pe cere-I simt cei din cercul 
Sasca trebuind să se despartă de conluptătorul 
ager Oprea. JI saluti insă cu drag in noua sa 
demnitate. Deputatul dietal dr. Aurel Novac ţine 
o vorbire arătând cum prin luminarea poporului 
se poate ajunge la bună stare in toate privin
ţele. Dr. Ci 01 oca, referent şcolar, mulţumeşte 
noului protopop pentru bunele cuvinte rostite 
la adresa Episcopului şi acelor din gremiu. Vor
beşte apoi cu deosebită căldură despre ceea-ce 
presa română face În interesul poporului şi sa
lută cu drag pe Russu Şirianu, incercatul zis-rist 
român. Dupăce mulţumeşte pentru ovatiunile ce 
i-s'au făcut, Russu Şirianu toasteâză pentru cel 
doui părinţi fericiţi: tatăl şi socrul noului pro
topop. 

»Acesta din urmă, Ioan Petrovici, preot În Ci
elova, în vîrstă de 82 ani, fiind-că dl Russu i·a 
dorit să mai vadă isbândit şi alt vis; biserica din 
Virşeţ, se scoală şi oferă 1000 coroane p,entru 
zidirea bisericii. Ofer apoi pe rind, intre mari 
ovaţiuni: Dr. A. Noval:' 200 cor., Or. V. Meşter 
100 cor., Secoşan (Cubin) 20 cor. Pavel Jiva 
(VirşeO 50 cor., notaruJ Miscovici 100 cor., Al. 
Luchici (preot Retişor) 500 cor., protopopul Oprea 
500 cor., George Jencea, inv. pensionat, 200 cor. 
Todor Rabagia (Retfşor) Ioan Andreescu (Volvo
dint) şi Anton Popovici (Nicolintul-mare) câte 
100 cor., Manciu (inv. 1n Nic.-mare) 20 cor., con· 
tabilul Surz dela ~Sentinela« 25 COf. iar Avram 
Coreea pune virf: dă 500 coroane. 

~S'a hotărit de altfel să se fa('ă o colectă in tot 
tractul. . 

~Au mai toastat de altfel bătrânul peot Oprea, 
AI. Luchid, N. 1mbroane (Coşteiu) Ghidiu pentru 
cori ştii conduşi de ţăranul P. Tmiu, bătrânul Ioan 
Petrovici pentru preoţii locali, iar George lencea, 
după ce toastează pentru Russu Şirianu. îl roagă 
să le mai vorbească odată, ceea'ce dl Russu în
deplineşte, îndemnând pe fruntaşii dela sate a 
lupta fără preget pentru biserică ŞI şcoală. 

~ Telegrame de felicitare noul protopop a pri
mit o mulţime; dela fruntaşii din Lugoj, Ora vita 
din Moldova Nouă, Jam, Alibunar, Biserica-Aibă, 
Ciacova, Sogşa, Orşova, Satul-Nou etc. \ 

~Pentru Românii din aceste părti instalarea a~ 
ceasta a fost un eveniment Înălţător de suflete. 

rul trebue m urma urmelor Să-ŞI as ude 
singur milioanele lui. Capitalii se pot pro
duce numai prin muncă şi cruţare şi numai 
aceste capitalii sunt adevărat naţionale. Ca~ 
pitaliile industriale au în apus o istorie 
secu]ară, ele sau format Încet din rentele 
solului, din veniturile negoţului şi a pro
ducenţilor orăşeneşti. De aceea a definit 
Lasalle capitalul o categorie istorică. 

b) Munca_ 
Munca în industrie e intelectuală şi fi

zică., Munca intelectuală poate izvorî nu
mai din clasele medii ori superioare. Există 
spritul industrial în burgezimea şi aristo
craţia maghiară! 

Arisfocraţia maghiară, ca toate celelalte 
aristocratii continentale - lunkerii, fac o 
escepţie - e economic slabă şi sterilă. > 

După ridicarea iobăgiei trăeşte în o criză 
permanentă, fără să mai poată află. un 
echilibru economic şi social stabil. Un 
exemplu: In comitatul Hunedoarei au dis
părut după 1848 aproape toţi grofii şi ba
ronii dela ţară, ei s'au învăţat ca trântorii 
să le ducă sclavii hrana la pragul gurei, 
fără care nu ar putea trăi. După emanci
parea ţărănimei ei s'au furişat de pe câmpii o 

la oraş, în administraţie, armată şi funcţiuni. 
Iniţiativa şi spiritul de câştig a amurţit în 
ei, ei aşteapta şi de acum înainte un sai ar 
gata din mâna statului. Aristocraţii unguri 
sunt oameni subjugaţi nobilei rutine, dar 
înainte era rutina un obiect 8 mărimei, azi 
a minciunei. Numai lunkerii de pe malul 
Elbei sunt şi azi o aristocraţie muncitoare 
şi viguroasă. Asemenea Lorzii în Anglia. 
Pe la 1800 zice fox în parlamentul engle
zesc: I »Azi devin nobilii comercianţi şi 
ducii traficanti de toate mărfurile. Nu ştiu 
să-mi închipui pe ducele de Richemond 
altfel, decât cu coroana lui duce as că, pe 
cap, cu o probă de grâu în buzunar, cu 
model de fer în mână şi cu o butelie de 
whiskey în cealaltă«. Libertatea comercială 
şi industrială devine în Anglia o pasiune 
democrată. 

Aristocraţia maghiară a rămas dela 1848 
până azi neschimbată, ea roade din caerul 
tradiţiunilor vechi, fără să se poată aco
moda împrejurărilor pretenţioase a vieţii 
moderne. Clasa asta nobilă e blasată, per
plexă, ignorantă, un materia] prosper şi 

Iconostase n· 01-, precum şi renovări după specialitate Schmidf dinos, 
se execută cu cea mai mare conştien~ -C BUdapesta ,.... 
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stătuţ care nu va putea să Însufle indus
triei spiritul creator de viaţă. 

Clasa burgeză e la noi ca cea aristocrată, 
~conomic aproape stearpă, ea nu se com
pune din comercianţi, industriaşi antrepre
nori, ci din avocaţi, popi, birocraţi. Ramu
rile econ0mice le represintă jidovii. Ungaria 
e ţara care are cei mai mulţi avocaţi, cele 
mai multe procese şi licvidaţiuni, spiritul co· 
merciul productiv e Înlocuit prin un spirit 
avocătăresc, popese, birocrat. Nouă ne lip
seşte o clasă burgheză omogenă, organică, 
lucrativă. Clasa de mijloc e la noi un aglo
merat fără consistenţă internă economică şi 
socială. Tocmai clasa asta mijlocie e În An
glia Francia şi Germania colona vertebrală 
a industriei. In lipsa acestui strat social va 
rămânea industria un product ibrid diform, 
năcăjit. Caracteristica burgezimei noastre e 
egoismul, ignoranţa şi rutina, ea nu posede 
interesul invenţiunilor tehnice, a descoperi
rilor chemice şi a câştiguri lor ştiinţifice, fără 
care rămâne ori ce producent un cârpaciu 
ori un şarlatan. 

Munca fizică o furnisează clasele de jos. 
E lucru ştiut că ţara noastră sufere de lipsa 
muncitorilor agricoli. Cauza emigrării m'un· 
citorilor spre America nu e lipsa de muncă, 
ci salariile mizerabile şi Însăşi starea prole· 
tară al acestor lucrători. Cine e odată avi· 
zat la munca braţelor lui, nu mai are· pa
trie, ţara lui e globul întreg, acolo unde 
primeşte leafa mai mare, acolo e patria lui. 
Chiar dacă va ridicâ industria plăţile mun· 
citorilor, America va atrage totuşi emigranţi 
noi, pentrucă ea va avea totdeauna preţuri 
de muncă euperidare şi pentrucă cauza emi· 
grării peste Ocean nu e o cauză industrială, 
ci agrară. In punctul acesta încep a se arăta 
urmările emancipaţiunei fictive a ţărănimei 
din 1848. Un rău trage alte rele după sine, 
acesta e blăstămul faptului nesincer şi pe 
jumătate. 

Industria protejată va ridica preţul salarii
lor, dar e întrebarea că nu Xa.fi izbită agri
cultura neprotejată, care nu poate eşi la 
cale nici, cu salariile actuale. Industria va 
înmulţi ocaziunile de muncă, dar şi calami· 
tăţile pentru agricuItori. 

Industria are nevoie de un stoc propriu 
şi permanent de muncitori. Nu e posibil ca 
un muncitor să lucreze iarna În fabrică şi 
vara pe câmpie. Trebue agriculturei deschis 
un teren mai aplanat şi atunci va trece cul
tivatorul solului de sine la o industrializare 
şi comercializare a produselor lui, care va 
prinde ulterior forma unei industrii de sine 
stătătoare. Sub împrejurările actuale va 
exista un conflict perpetuu între munca 
agrară şi cea industrială. Socializmul agrar 
care începe să·şi ridice capul in unele dis
tricte, se va Iăţi ca peciunginea şi va cu· 
prinde şi raionurile urbane. 

. M~nca nu. se cultivă prin protecţionizm, 
CI pnn selecţlUnea severă şi îndelungată a 
luptei de concurenţă, ea e o problemă de 
calităţi culturale, educative, istorice, morale. 
Pe lângă asta avea munca în epoca mer
cantilismului un caracter naţional, azi e ca· 
racteristica muncei diviziunea internaţională, 
atunci nu existau transporturile ieftine şi 
trusturile miliardelor' ce lucrează pentru În
treg universul, faţă de care statele liliputane, 
nu mai pot să concureze în mod rezonabil. 
Principiul suprem este: statele uriaşe per
zistd, cele slabe trebue să , conformeze. 
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KOUTĂTI. 
A R A O, 20 Noemvrie 1900. 

- Din cauza sfintei sărbători Mi
hail şi Gavriil, numărul proxim aL ziarului 
nostru va apărea numai Vineri la prânz. 

-- Moştenitorul de tron sârb - ne
bun. Vestea despre înebunirea ,moştenito· 
rului de tron sârbesc despre care am scris 
şi noi, a făcut senzaţie colosală în toată 
lumea. De alaltăeri, când s'au dat În vileag 
ştirea, a venit din Belgrad şi o desminţire 
oficială şi o afirmare din nou împotriva 
desminţirii - a ştirilor publicate. 

Ştirile mai nou spun, că într'adevăr pur
tarea din ultimul timp a prinţului a avut 
un caracter patologic. Prinţul George a spe
riat pe toţi cei din jurul său; el bătea pe 
servitori şi se purta mojiceşte cu soţiile 
aghiotanţilor. 

Nopţile şi le petrecea În orgii şi plăceri 
neronice în anturajul femeilor perdute şi ar
tistelor de cel mai josnic grad, orgii, rari 
începeau Într'un »separee« pentru a se sfârşi 
la Konak. 

Teatrul unui asemenea orgii a fost de 
curând şi sala tronului. 

De multe ori prinţul părăsea Belgradul 
în timpul nopţei, fără ştirea nimănui şi pleca 
În străinătate sau prin împrejurimi. 

Intr'un rând a vizitat în felul acesta 
Bosnia şi Herţegovina, 'pentru a-şi cu· 
noaşte de aproape provinciilec, - după 
cum spunea el. 

De curând a avut Joc ]a Belgrad o in
trunire socialistă. Aflând că socialiştii vin 
să manifesteze la Konak, prinţul George 
înarmat, se postă în faţa palatului, gata a 
trage în muncitori. Cu mare greutate el 
abea. putu fi reţinut. 

Prinţul George va trebui să fie condus 
În străinătate şi tratativele În această di
recţie au şi început. El va fi probabil inter
nat Într'o casă de sănătate. 

In ultimul timp tînărul prinţ avea adese
ori simptome de desăvârşită abnormitate 
morală şi intelectuală şi trebuia să fie izolat 
de societate. 

Când împrejurările Îi permiteau, risipea 
banii fără nici o cruţare, şi a contractat da
torii colosale. 

In curtea sârbească au şi Început tratati
vele pentru schimbarea ordinei Întru cât pri
veşte moştenirea tronului. 

Prinţul George va fi exclus din succe
siunea la tron, iar frate-său prinţul Ale
xandru va fi numit moştenitor al tronului. 

- Câţi oameni au părăsit comitatul Să
lagiului În luna trecută? Cetim în »Gaz. de 
De. Numărul acelor cari şi· au luat in mână băţul 
pribegiei şi a .. probat a-şi căutâ un mod de trai 
mai bun, iarăşi a crescut in luna trecută. In luna 
Octombrie au pribegit adecă 161 persoane din 
Sălagiu şi anume: 12;3 au mers in America, 35 
În România şi 3 in alte ţări. 

- Regele Oaniei În Berlin. Părechea regală 
a Danfei a sosit Luni dimineaţa in Berlin, unde 
e oaspele împăratului Germaniei. 

- La prinzul dat Sâmbătă în castelul ScMn
brunn a luat parte regele Greciei cu suita sa 
ministrul de externe baronul Aerenthal, ministrul~ 
prezident autriac Beck, ministrul comun de fi· 
nanţe Burian, ministrul de armată Schonaich, 
consulul grec, contele Zichy şi alti oaspeţi dis
tinşi. 

- Statute respinse. In Bătania Sârbii au 
înfiinţat o societate de binefacere. Ministrul de in
terne n'a încuviintat aprobarea statutelor, pe mo-
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tiv, că societatea de binefacere cu-caradrr 
nationalitate nu se poate infiinta. 

In virtutea cărui articol de lege? 

- Duşmănie nemotivată. Duminecă a fas:. 
sfinţirea bisericei sârbeşti din Modoş. Sârbii, C41i, 
au tot acelaş rit ca şi al nostru şi cari mărlurise$< 
tot aceia credinţă cu fratii lor gr. or. de acolo.: 
au invitat la acel act sfânt toate confesjunjl~ 
numai pe cea ortodoxă română nu. 

Aceasta procedură nu e justificabilă. 
• 

- Pentru studiarea cancerulut Baronll!; 
Eduard de Rotschild din Paris a donat, ca ~ 
ruda sa Henri suma de O 100 mii lei in folosul 
institutului pentru studiarea cancerului, ce se va 
Înfiinţa din initiativa profesorului' Poasier. 

Subscriptiile mici pentru acest institut au ince
put să devie foarte numeroase. 

- Alegere de preot. In comuna Dumbr~ 
viţă a fost ales preot cu unanimitatea voturilor 
dl Ioan Macaveiu. 

felicitări 1 

- Pentru ~Erdelyi Hirlap«. In Cluj apa' 
de o vreme Încoaci sub numele acesta, un or· 
gan de publicitate la care colaborează profesorii 
unguri dela universitatea de acolo. Se pare, d 
noul organ s'a infiinţat pentru ţinta principală 
de a se ocupa de chestiunea românească. Ch~ 
pul Însă şi felul cum o face este cu totului un· 
guresc. Iată ce scrie dl Iorga in :.Neamul Româ
nesc~ la adresa redactorilor dela ,Erdelyi Hir· 
lap:« 

»E de compătimit că, din cele dintâi numere 
ale sale, foaia univesitară ungurească din Cluj 
face loc celor mai mari neadevăruri şi celor mai .. 
barbare inzulte cu privire la neamul nostru şi la . 
acea ştiinţă românească, ai cărei reprezentanţi au . 
ştiut prin munca şi iubirea lor de adevăr să·şi 
câştige, ceeace n'au putut face invăţaţii unguri: 
,stima lumii civilizatec. 

In fiecare zi dăm noi, Balcanicii din Bucureşti, 
exemple de cumpătare şi respect fată de adver· 
sar, pe care colegii nostri din Cluj dovedesc (j 

nu le pot urmac. 
. 1 

- Cununie. Dşoara Valeria Saturn şi 1 
Alimpiu Sudu, teolog abs., îşi vor serba cunu· 
nia lor, in 26 Novembrie n. Ia oara 1 p. In. în 
biserica gr. cat. din Merişor. 

felicitări! 
! 

- Hymen. DI Vasilie Stan, functionar la' I 
~ Vktoria~ s'a logodit cu dşoara Lucretia Morarl ~ 
din Arad. . ( 

felicitări! . t 

- Memoriile lui Trepov. După informatile 
ziarului ,Vorwărls se zvoneşte: tarul ştiind d ~ 
memoriile lui Trepov au ajuns in mâni străin J 
şi că un librar străin voeşte să le pună su ( 
tipar, a dat o sumă considerabilă pentru rescum· S 
părea lor. 

~ 
- Rectiflcare. Ne vedem plăcut tndemnaî ~ 

că revocAm notita noastră din numărul trecUi 1 
privitoare la conduita politică a dlui profesor 
Ioan Costa. TI 

OI profesor a declarat Duminecă intr'un jurnal un- ~ 
gurese că nu este membru al partidului democrat s 
fiindcă d·sa face parte din partidul national ~. II 
că a fost ales in comitetul democratilor fărI ti 
ştirea sa, n·a abzis Tnsă imediat atunci, tocm~ s 
pentru ca să nu aibă aceasta aparinţa, că s'ar I .a 
lăsat terorizat de cineva, Acei cineva suntem li 
adică - noi. Bine şi aşa. Adevăr e deci că (jj n 
Costa, e acolo unde trebue să fie şi aceasta Ii·o 
spune şi acelora cărora trebuia să Ii,o spună - ( 
democraţilor. In faţa acesteia. afirmarea dsale ci ,p 
nu se Iasă terorizat de noi, nu ne opreşte a nu,i 
da toată satisfacţia, luând act despre declarali1 
sa leală. .' ~ 

e: 
- Plugari şi meseriaşi bănăţeni la ex· d 

poziţie. In Lugoj (Banat) s'a intemeiat un co- el 
mi~et I pentru

N 
a se organiza o excursie la expo-. b 

ziţle, a 12 oembrie. A 
Excursioniştii bănăţeni vor azi sta şi la ser" n 

bările ce se vor da cu prilejul inchiderei expo- L 
zitiei. 

Extragem din apelul dlui Constantin liuba 
redactor al 'Meseriaşuluic din Lugoj, adresat .. bi 
plugarilor şi locuitorilor următoarele inimoase f~ 
cuvinte:: OI 

fraţilor! Au fost la expoziţie învăţătorii români b 
de toate felurile, ca să admire minunăţiile ajunse. ni 
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'r de România in scurtul timp qe 40 de ani, sub 
Rege erou, numai plugarii şi meseriaşii nu s'au 
5ufu!cat până acum la o călătorie, de a le vedea 

fos şi a învăta. din ele, ş.i. e păcat m.are să Iăsă.m c~ 
să se Închlrlă expOZIţia fără a fI văzut-o ŞI nOI. 

, can ,Cine s'a căit că a cheltuit câtva pentru lu-
isesc mi;area minţii?~ 
col~ Se prevede că vor lua parte la această nou~ 
Inil~ excursie vre·o 600 bănăţeni. 

_ In reconvaJescenţă. După cele mai noui 
ştiri din Viena, dl dr. Lueger, primarul Vienei, 

~an! care după-cum se ştie, a fost grav bolnav, se 
~ afla' în afară de orice primejdie. 

osul Distinsul amic al Româr,ilor este În plină re
e VI convalescentă, şi peste câteva zile va putea părăsi 
'nce. camera. 

- 42 mii Români. Ziarul »Românul< din 
Cleveland afirmă că În America se află actual

Ibr~ minte 42 mii de Români emigrati din toate ţările 
rilm Europei locuite din români. . 

Cea mai mare parte sunt dela noi din Un· 
garia. 

pa _ O şcoală de căsMorie. La Clevelalld 
or· (Statul american Ohio), centrul al multor inovaţi

sorii uni, s'a Întemeiat zilele trecute o şcoală de un 
~, d gen cu totul nou ce s'ar putea numi »şcoala 
t~t malrimoniuluk Acesta e un institut unde tre-

bue să se predt'a fetelor viitoarele lor datorinţe 
un- de soţii şi mame. Biroul instructiunii publice, 

Imâ- initiatorul şcoalei, declară că nu vrea să se 
Hir· inspire în nici un fel de pildă dela şcolile de 

menagiu unde se învaţă gătirea bucatelor, spăla· 
[lere tul rufelor etc. E vorba să se arde fetelor cum 
Cluj să se poarte a avea pace in căsnicie, cum se co
maJ laboreze la munca bărbatuiui şi să se facă a fi 
şi b iubită de el, cum să·1 civilizeze dacă e - cum 
i au. se zice - din topor, cum să-I îngrijească atunci 
;ă·şi cind e bolnav, cum să-şi ingrijtască de copii, 
uri: cum să joace cu graţie şi demnitatea rolul de 

stăpân a casei, etc. 
eşt~ 
ver· - Sfinţire de şcoală. Comitetul paroh;:d 
: d al bisericei române gr. 01'. din T opârcea, au ono-

rul a Vă Învita la :oActul sfinţirei noului eJificiu 
i !li şcolar« care se va săvârşî Duminţ'că, in 12/25 

Novembre ] 906. 
mu· Prograwul sfinţirei. 1. La 8-10 oare a. m.: 
. in Serviciu divin (Utreilie şi Liturgie). 2. La 10 oare 

a. m.: Proceslune din biserică ÎIJ faţa şcoalei, 
sfinţirea apei. 3. Predică ocazională. 4. Banchet 

la la 1 oară p. m. 5. La 3 oare p. m.: Concert În 
)ra sala cea mare a nou!ui edificiu şcolar, dat de 

corul inv. din Selişte şi jur. 6. După concert pe
trecere cu joc. 

ltîle - Apel. Convenirea noastră frătească de 10 
1 d ani dela absolvarea cursurilor teologice a fost 
li proectată pe a. 1901, dar durere cei mai mulţi 
su . colegi nesatisfăcând »obligamentului moral« sub
lin!- scris În Arad la 5 Iulie 1891, adecă când ni·au 

sosit şi nouă timpul de a părăsi pentru totdeauna 
şcoala, ca să intrăm şi sol ne punem 'Ia lucru in 

nap via Domnului, să ne punem in serviciul bisericei 
~cu: noastre dreptmăritoare şi iubitei noastre naţiuni. 
~SJr N'am putut acea conveni re proectată să o ti-

nem; deci rog pe toţi fraţii colegi să mă avizeze 
un· prin o corespondinţă, că doresc acum la 15 ani 
crai ~ să convenim şi când? EcI. din s. scriptură în c. 
rAri III V. 1, 2 zice: ",Toate au timpul lor, şi pentru 

tot lucrul sub cer este timp,;. Timpul a sosit ca 
mal să ne revocăm în memorie suvenirea plăcută 
.f I .a timpului şi a ne sfătui la împlinirea conştiin
le~ !ioasă a oficiului pe care l·am primit asupra 
r noastră. 

1.0. Petigd, (p. u. Tenke) la 1/14 Noembrie ]906. 
cjCu dragoste frătească: Oeorgiu Cherecheşiu, 

lu.ipreot nof. părţilor bihorene. 

Ijil - Antidol este medicamentul ce! mai bun 
. {;ontra durerîi de cap, migrenă, trocnă. Pentru 

e~' efectul admirabil a fost premiat la expozitia 
co- de higienă din Paris, Londra, Berlin şi BruxeJa 
)(f <:u medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 

beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
ier. Antidol costă 1'20 cor. Se capătă în toate far
)0' rnaciile şi in laboratorul chemic a lui Vilmos B. 

Debreczen. 

ba. - Apa amară "Igmandi" alui Schmidthauer e foarte 
sai bine să se găsească in fie-care casă, ca la caz de nevoie 
Ise folosind din ea câte jumătate de pocal, delătură definitiv 

ori-ce boală de stomac şi astfel împiedecă răspândirea 
âni boalei in organizaţia corpului. Aceasta apă nu numai te 
tst mintile de boală, dar dezvoltă pofta de mâncare. 

ARTE şi TEATRU. 
Z. Bârsan in Sibiiu. Venind dela Blaj, dl Z. 

Bârsan şi aleasa sa trupă s'au oprit pentru două 
zile şi in Sibiiu, ca să dee două reprezentatii 
teatrale in ~ Casa NationaJă~. Sâmbătă, 17 Nov. 
s'au jucat drama in 3 acte ~/nstinctul~ şi come
dia Într'un act »Purtuna casnică«. Publicul, care 
se aşteptă la o reprezentaţie de dHetanţi mai cu 
şcoală, a asistat la o reprezentatie artistică la 
nivelul şcenelor din capitală. Atâta preciziune În 
jocurile de scenă, atâta forţă dramatică in inter
pretarea celor mai puternice conflicte sufleteşti -
e vorba de drama ~Instintul« - l-alf zguduit şi 
pe puhlicul sceptic din Sibiiu, care a izbucnit in 
nesfârşite aplauze de sinceră şi caldă însufletire: 
DI Zaharie Bârsan a interpretat in această dramă 
rolul doctorului Bernout, d-şoara Olimpia Braşo
veallll, elevă a conservatorului din Bucureşti, ro
lul d-nei Cedlia Bernout. Temperamentul de ar· 
tişti desăvârşiţi, dl Bârsan şi d·şoara Braşolleaflu 
n'au jucat, ci au trăit, Înaintea ochilor publicu
lui captivat, scenele zguduitoare ale acestei drame. 
DI R. Popea, in rolul lui Andrei fratele docto
rului, şi alt's in rolul agentului societăţii »Ochii 
lui Argus", a fost nu se poate mai desăvârşit. 
OI O. Stoica, În rolul servitorului, a complectat 
acest ansamblu de artişti. Comedia »Puriulla 
casnică« a dat d-şoarei Braşolleanu prilej să· şi 
dovedească şi talentul În întelegerea situatiilor 
comice. A jucat cu o vervă şi vioiciune adora
bllă, asistată de jocul mi mic desăvârşit al d-Iui Z. 
Bârsall. Duminecă s'au jucat »Marioara« de 
Carmen Sylva şi comedia »Sluga la doi stăpâni«. 
Succesul a fost, dacă e cu putintă, şi mai mare. 
D1 Z. Bârsan şi trupa sa au câştigat În zbor 
inimile tuturor. Sala, la amândouă reprezentaţiile, 
tixită de lume. Pentru reprezentaţia de Duminecă 
nici nu s'au mai ajuns locurile. Din Sibiiu, dl Z. 
Bârsan va pleca la Orăştie, unde va da o repre
zent:.tţie Miercuri la 21 Noembrie. Credem, ci şi 
acolo va fi intimpinat cu aceeaşi căldură şi spri-
jinit cu aceeaş dragoste. l. 

• 
lubileul societăţii »Armonia« din Cernăaţi. In 

luna aceasta se împlinesc 25 ani de când s'a in
Hinţat societatea »Armoniac din Cernăuf. Din 
acest incident in 25, 26 şi 27 Novembre va 
aranja mari festivităţi cu următorul program: 

Duminecă, 25 Novembre: a) La orele 9 dimi· 
neaţa: Liturgie şi doxologie in biserica catedrală. 
săvârşită În sobor de P. C. Sa archimandritul 
Miron ~alinescu. Cânt.:irile rituale, compuse de di 
prof. George Mandicevschi, vor fi executate de 
»Armonia« sub conducerea compozitorului. 

b) La orele 8 sara: Sară de cunoştinţă În ID
ealul »Armoniei« în onoarea oaspeţilor sositi din 
ţară şi de peste hotarele Bucovinei. Salutarea 
oaspeţilor din partea preşedintelui, răspunsurile 
reprezentantilor celorlalte societăţi. 

Luni, 26 Novembre: Concert festiv in sala fil
armonică la orele 1 şi jum. sara, sub conducerea 
dirigentului artistic, a dlui profesor Anton.Koller, 
cu concursul bonevol al doamnelor Eugenia Ha· 
larewicz şi Aglaia de Ondul şi al domnilor dr. 
B. cav. de Duzinkiewicz, Adalbert Hrimaly şi 
Corneliu Tarnovietchi, precum şi a muzicei regi
mentului 41 de infanterie. Cu un program bo
gat. 

Marti, 27 Noembrie: Serată cu dans, in sala 
filarmonică; Începutul la orele 8 1/2 sara. 

Economie. 
Arad, 20 Noembre 1906. 

Expoziţie balcanţcă in Londra. 

E vorba ca România să participe la expoziţia 
balcanică, care se va deschide În 1907 la Londra. 
Se crede chiar că În 1908, România va deschide 
o expoziţie a sa proprie, tot la Londra, pentru 
a arăta comerciului şi industriei Marei-Britanii, 
progresul său in timpul domniei regelui Carol: 
Cu chipul acesta, se urmăreşte creearea de noul 
debuşeuri economice pentru ambele tări. 

• 
Consfătuirea dela Orăştie in cauza infi

inţării unui atelier de ţesătorie. 

In urma apelului lansat de reuniunea femeilor 
române din comitatul Hunedoarei, doamnele şi 
domnişoarele societăţii inteHgente române din 
Orăştie au dat o neaşteptată, dar admirabilă do
vadă despre interesul intens, ce-I poartă scopului 

frumos şi serios ce această reuniune urmllreşte: 
adecă infiinţarea unui atelier de ţesături ro~ 
mâne$fi. 

Cu deosebită plăcere şi satisfactie trebuie să 
constatăm că, contrar numelui rău, ce eşise so
cietăţii româneşti din Orăştie, Duminecă în ] 8 
1. c. după amiazi, localul casinei române a fost 
cercetat de aproape toate doamnele şi dşoarele 
de seamă ale inteligentii române de ad, fără de
osebire de nuante de grupări, cum se cunosc 
prin lumea tuturor cocoanelor. Consfătuirea decit 
pe lângă că a fost una dintre cele mai intere· 
sante şi importante, dintre câte a văzut Orăştia 
tinându-se discutia la un nivel înalt, a decurs şi 
În cea mai perfectă armonie, şi să sperăm că 
şi rezultatele pe lângă muncă conştienţioasă, vor 
fi la timpul său corespunzătoare aşteptărilor. 

Această frumoasă adunare a decurs În modul 
următor: 

La 3 ore d. a. preşedinta reuniunii femeilor 
române din comitatuf Hunedp1rei, simpatica dnă 
Elena dr. HOSSZll n. Pop de l Băseşti, una dintre 
cele mai fruntaşe femei române ale Ardealului, 
deschide consfătuirea printr'un frumos discurs, 
impletind Întrânsul motivele principale, cari au 
îndemnat reuniunea să hotărască conchemarea 
unei consfătuiri cu scopul infiintării atelierului 
de ţesătorie naţională la Orăştie; totodată salută 
În termini elogioşi pe dnul profesor Dumitru 
Comşa dela Sibiiu, care din însărcinarea reuniunii 
economice din comitatul Sibiiului a editat primul 
album de ţesături româneşti din Ardeal, decorat 
pentru acest merit şi de M. Sa Regele României. 
şi spune, că dl Comşa la învitarea reuniunii, 
nepregetând osteneală şi jertfă, a venit anume 
spre scopul acesta Între noi la Orăştie, pentruca 
cel mai competent În această materie, să ne dea 
preţioasele-i inviatiuni necesare la realizarea acestei 
mari ţinte ce şi-a pus-o reuniunea. 

După ce se alege notar ad hoc al consfătuirii 
dl Adrian Cristea, şi după ce dl Of. francisc 
Hossu advocat În Deva, ceteşte proiectul stabilit 
de comitetul reuniunii, care să fie luat ca bază a 
discutiei, ia cuvântul dl prof. Comşa şi mai Întâi 
multumeşte preşedintei pentru magulitoarele cu
vinte ce i·a adresat, şi promite, că pe cum in 
trecut, aşa şi pe viitor încă mai mult decât i-a 
fost posibil până acum, îşi va da toată silinţa şi 
spriginul, pentru-ca frumoasa jdeie a reuniunii, 
trup să se facă cât mai curând. D·lui continuă, 
că cunoaşte in urma ocaziei ce j·s-a dat, deose
bitul şi crescândul interes ce se dă industrîei 
noastre de casă, şi are prin urm:u·! deplina con
vingere, că dacă lucrul va fi bil1~ pus la cale, va 
da resultatele cele mai desăvârşite. face apoi o 
paralelă Între nisuinţele reuniunii, şi intre atelierul 
",furniceiit dela Bucureşti, Început tot In impre
giurări atât de grele, şi ne spune surprinzătoarea 
noutate, că aceasta societate, care s'a desvoltat 
in cursul timpului in mod insemnat sub deose
bita În grijire şi conducere bună a unor doamne 
distinse din Bucureşti, - a vândut intrunul din 
anii trecuţi ţeseturi de 38.000 lei pentru piaţa 
oraşelor mari din occident. Ceea ce s'a putut 
ajunge la Bllcureşti, o poate ajunge şi atelierul 
reuniunii, bine înţeles În dimensiuni mai modeste. 
Ne povesteşte apoi, cum zilele trecute a avut fe
ricirea să vorbească pe tema aceasta, cu una din
tre cele mai versate doamne în această materie, 
cu D-na Marghiloman n. Ştirbei, care a făcut 
studii anume În direcţia asta, şi O·nei l'a asigu
rat, că atelierul îşi va ajunge negreşit scopul, 
dacă va observa mai ales un lucru: să confec
tioneze numai modele alese. OI Comşa dovedeşte 
apoi, de ce este de lipSă, ca alegerea modelelor să 
se facă CU o deosebită rigurositate şi expune 
modul cum are să se ferească atelierul reuniunii, 
de a nu cădea in greşala »Furniceic. D-nele din 
comitetul , Furnicei« au ales la inceput model uri 
alese şi numai de acestea au confecţionat. Au 
venit însă apoi cocoane cu gusturi particulare şi 
au cerut să le facă costume bogate şi frumoase, 
insă într'o coloare pe care o 'designau dânsele. 
Aşa cu vremea s'au născut tot feluri de lucrări 
lipsite de nota originală românească, care trebue 
la toată intâmplarea păstrată. De aceea este bine 
ca teseturile vechi, constatate ca cele mai origi
nale, care se vor colecta şi dărui reuniunii, co
mitetul să le strângă şi arangeze cu pricepere. 
cu ingrijire, cu un fel de sfmtenie chiar, În ar~ 
chiva reuniunii, şi dintre aceste să aleagă apoi 
lamura lamurii ca model de tesut. Să se facă din 
aceste alese ţeseturi o colecţie şi numai după a~ 
ceste model!;: să permită comitetul să se repro-
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ducă ţeseturi. Din aceste mijloace vom propaga 
arta naţională română. La început să ne conducă 
gândul, mai bine puţin şi bun, decât multe şi de 
toate, dar neizbutite. 
Să intre apoi În discuţia proiectului amintit. OI 

prof. Comşa referează punct de punct şi resul ta
tul sumar al discuţiei, sunt următoarele hotăriri: 

1. Se hotăreşte infiinţarea \-Inui atelier de tese
torie in Orăştie, cu a cărui conducere se Încre
dinţează vice-presidenta reuniunii, D-na Victoria 
Dr. Erdelyi. 

2. Se hotăreşte ca local de atelier să se pri
mească cel promis de dl Dr. Ioan Mihu, eventual 
comitetul să angageze alt loca~ potrivit. 

3. Se hotăreşte ca deocamdată să se angajeze 
numai o femeie tesetoare pe care o va recomanda 
DI prof. Corn şa. 

4. Se hotăreşte angagE'1rea unei persoane inte
ligente, care pe spesele reuniunii să studieze, să-şi 
insuşească destoinicia in ale ţesetoriei şi admi
nistraţiei, (să Încrede comitetul cu alegerea). 

5. Se hotăreşte infiintarea unei colecţii de te
~eturi şi cusături originale, având să servească 
ca material pentru aleger!"l de modele pe seama 
atelierului. 

Toate doamnele şi domnişoarele presente se 
obligă a colecta teseturi şi cusuturi pe SE''I.ma 
reuniunii. 

6. Se hotăreşte tă în atelier să se confecţio
neze numai ţeseturi şi cusături după modelele 
alese de comitet. 

1. Se alege un contabil, gratuit, În persoana 
dlui Adrian Cristea, pentru contabilitatea atelie· 
rului. 

8. Se hotăreşte procurarea unui razboiu ţără
nesc perfecţionat cu toate accesoriile. 

9. Se hotăreşte ca dna Victoria Erdelyi să se 
Încrfdinţeze cu procurarea materialului necesar. 

10. Se hotăreşte ca activitatea începătoare să 
fie colecţionarea obiectelor şi pregătirt>a albu· 
melor. . 

Dna preşedintă inchide şedinţa consfătuirii 
exprimând dorinţa ca cu ajutorul lui Dumnezeu 
să vedem cât de curând infiinţat cel dintâiu 
atelier de ţesături româneşti În Orăştie. 

La con sfătuire au luat parte doamnele: (în 
mod alfabetic) Lucreţia Adamoviciu, Elena Baciu, 
N. Bariţiu, Aurelia Boldt'"!, Demeter Veturia, 
Demian Lucreţia, Domşa Victoria, dr. Erdelyi 
Victoria, dr. Hosszu Elena, Mota Maria, dr. 
Muntean Heedwiga, Vlad Ana, Vulcu Elena. 

Dşoarele: Surorile Bariţiu, Domşa Pompilia şi 
Minerva, Frenţiu Lucreţia, Moldovan Mina, Mun
tean Leontina, Zimea Minerva. 

=====. =-=._=_ .... = .. _'="=.=-.-.;=. .. 

'Concert, petreceri. 
Membrii »Societătii de lectură Inocenţiu Micu 

Calin« cu binevoitorul concurs al inteliginţii din 
Blaj, sub conducerea dlui profesor Iacob Mure
şianu, vor aranja concert, Joi in 22 Noembrie n. 
in :.sala de gimnastică«. 

Venitul curat este destinat pentru »Societatea 
de lectură lnocentiu Micu Clainc şi »Casina 
română«. 

Inceputul la 8 oare sara. 
:.Program:« 1. .Uvertura« Ştefan cel Mare de 

1. Mureşianu pian cu 4 mâni. 2. »Allegro şi Sos
tenute« din balada »Erculean« cor mixt cu soli 
de 1. Mureşianu. 3. »Declamare«. 4. ,Pribleagul 
de Flechtenmacher-Popoviciu« exec. de corul teol 
5. a) .Doruk b) .Auzit-am« coruri mixte de ,.
Mureşianu. 6 .• Dec1amare". 7. a) ;tlnzădar alerg 
pământul de O. Dima. b) .Cucule peană galbinăc. 
e) »Toarce leleoc T. Popoviciu, executate de co
rul teologilor. 8. Putpuriuc cor mixt cu soli de 
1. Mureşianu. 
.................................. 

AN U R T. 
Află aplicare momentară un candidat de 

advocat român cu praxă bună s·au un scrii lor 
român iniţiat În afacerile advocaţiale. 

Doritorii să se adreseze la subscrisul. 
Dr. Aurel Orozda, adv. 

Buttyin. 

>T R 1 B UN Ac 

PARTEA LITERARĂ. 

Din călătoria mea la Bucureşti ,i 
la Constantinopole. 

De Teodor filipescu. 

XII. 

LânO'ă ospătăria ţărănească e vestita ,Cala lui 
Ţepeş,~ menită pentru rezervoarul de apă şi loc 
de privire asupra expoziţiei, care a fost deja în
deajuns des,crisă. 

Celelalte pavilioane mici şi multe pe cari le-am 
vizi tat, cari atrag prin obiectele expuse atenţia 
vizitatorilor, nu le mai putem descrie. 

Pavilionul internaţional nn e ocupat aşa cum 
ne-am fi aşteptat, dar fiind caracterul expozitiei 
mai mult naţional nici nu regretăm acest defect. 

In cât priveşte pavilionul Franţei, trebue să 
amintim, că am fi aşteptat dela aceşti fraţi, să se 
prezinte Într'o formă mai favorabilă. 

La expoziţia milenară in Budapesta şi la expo· 
ziţii În alte capitale din Europa şi America, pavi
Iionul francez e cel mai frumos, numai În Româ· 
nia e cel mai sărac. 

Pentruce? 
Mai bine ar fi fost, dacă n'ar fi luat parte fran

cezii, cum nu au luat nici Italienii. 
Cu toate că am stat la Bucureşti zece zile şi 

am vizitat În fiecare zi câte·un pavilion sau şi 
două intr'o zi, nu am putut după dorintă să exa
minez toate pavilioanele şi locaşurile, şi regret 
mult că mi·au scăpat din vedere lucruri, pe cari 
le-aşi fi dorit să le văd. 

Pentru a studia expoziţia dela Bucureşti ne tre
buie nu o sâptămână, ci o lună. 

Când am vizitat toate aceste, atunci abia mi·am 
dat seama de munca mare, pe care a depus-o co
misarul general dl dr. Istrati şi alţi bărbaţi ca 
ajutor de comisar Între cari merită laude şi recu
noştinţă architedul şi pictorul acad. Vlad Miro
nescu (român bucovinean). 

Abia În Bucureşti la biroul comisariatului am 
văzut afişele expoziţiei. O afişă seamănă mai mult 
unei icoane sfinte În stil secesionist, iar cealaltă 
mai mică, ne Înfăţişează toboganul şi lacul arză
tor. Acest din urmă e un afiş de toate zilele şi 
nepotrivit menirii sale. 

Afişul expoziţiei ar fi trebuit să reprezinte un 
ţăran român, fost soldat pe cârn pul de război şi 
o ţărancă română care arată poporului ro·mânesc 
progresul economic al României in 40 ani de 
glorioasă domnie a M. Sale regelui Carol. 

Ne mai rămâne să amintim ceva şi despre ex
poziţia animalelor, care s'a inaugurat in 10 Sep
tembre. Expoziţia de animale ne·a arătat creşte
rea vitelor, cailor, oilor, porcilor şi paserilor, care 
a făcut mari progrese in România. 

Din hergheliile statului au fost expuşi armăsari 
de rassă arabă şi engleză de o fmmseţă rară, 
cai frumoşi eşiţi din încrucişări cu rassă indi
genă. 

Din vite cornute a fost bine reprezentată rassa 
moldovenească, rassa Iăptoasă Pinzgau, Simmental 
şi Inntal; din rassa ovină au fost frumoase exem
plare de ţigăi Merino, apoi porci rassă ungară 
(mangoliţa) şi engleză. 

Intre expozanţi a expus cele mai frumoase ani
male Administraţia domeniului Coroanei. Atât 
taurii, cât şi vacile Iăptoase, rassa Algan-Şvit dela 
firma Periş a domeniului Coroanei sunt vred nici 
de elogii. Afară de aceste au mai fost şi mânzi
armăsari rassă arabă, engleză şi anglo-arabă, pe 
cari trebuia să-i tot admiri. Porci de rassa man. 
goliţă şi ţigăi negre din Segarcea, apoi tauri şi 
vaci de rassă mOldovenească, pe cari i-a expus 
Administraţia domeniului Coroanei vor fi stârnit 
admiraţia agronomilor celor mai competenţi. 

Expoziţia aceasta a fost instructivă şi din alt 
punct de vedere, ea ne arată cum se cresc caii, 
vitele şi oile in grajduri şi porcii in cotete, şi 
cum trebuie crescute paserile, conform cerinţelor 
şi condiţiunilor pentru traiul acelor animale. 
lângă pavilionul etnografic a Românilor de 

peste hotare e şi un pavilion a unei societăţi un
gare pentru creşterea paserilor, cu c1ocitoare arti
ficiale foarte instructivă. 

E păcat mare că nu s'a inleznit ţăranilor vizi
tarea expoziţiei de animale, cari ar fi dus cu sine 
lI,ulte învăţături acasă. (Va urma.) 

Nr. 209. ..., 
BIBLIOGRAFIE. 

A apărut: 
;> Revista politică şi literară« cu următorul 

sumar: Dr. A. Bunea. De ce se duc Românii 
in America; dr. C. Maniu. Critica filozofică a . 
sistemului de guvernare din Ungaria; Dafin. Che. 
mare. (Poezie); SIăvescu Inaugurarea statuei lui .. 
Vasile Alexandri; M. Strajan. Egoismul. (frag. 
ment dintr'un tratat asupra filozofiei lui A. Scho
penhauer.); AI. Ciura. O săptămână În ţară. (Note 
eu creonul); 1. Agârbiceanu. O excurzie: St. o. 
Iosif. Vremuri. (Poezie); A. C. Cronica politiCă;, 
Alex. Lăpădatu. Un Memoriu a lui Damaschin 
Cojinca cu privire la starea şi organizarea În., 
văţământului public la Moldova, la 1849; A. M" 
Feciorul popii Zaharie! Luca Rusu. Cronica ar. 
tistică. luniu Brut Hodoşi. De ce se duc Ro.' 
mânii in America. (Observări). - Redacţional. 

• 
A apărut Numărul 6 din ,Albina«, re· 

vistă enciclopedică populară cu următor sumar: 
G. Coşbuc. Goană după slujbe; Dr. Lux. fur. 
tunile; Din lipitorile satelor de V. Alexandri;, 
A. Dimitrie A. Laurian; Oh. Manolescu· Vâlcea. 
Semănatul cartofulni j St. C. Hepites. Starea agri· ' 
colă a României la finele lunei Octomvrie 1906 
st. n.; Domeniul Coroanei »Cocioc«; Get. Uleiul 
de recin; Cronica st!ptămânii. Informaţiuni. Uei. 
taţiuni. Poşta Administraţiei. 

. I 
• 

A apărut Revista noastră Nr. 12 sub direc
tiunea Doamnei Constanţa Hodoş cu următorul 
cuprins: Doamna dr. Maria Cutzarida-Crătunescu 
(cu portret) - de Constanta Hodoş; De demuh, 
poesie - de 1. U. Sori cu : Ispita, nuvelă - de 
Elena Voronca; Pe lac, poesie de H. Frollo Gân
duri de iarnă, impresii - de Maria Pamfile; 4 
icoană, poesie - de Virginia Gri vase ; Iubita, 
poesie - de G. Topârceanu; La casa mic~ 
poesie - de Teleor; Galeria artistelor noastre: 
Doamna Maria Oiurgea (cu portret) - de Con· 
stanta Hodoş; Cei din lună, poesie - de Tu· 
dor Pamfile; Cercetarea paternităţii - de dr. V, 
Alexandrescu; Cronica artistică - de Or. 0.' 
Cronica literară - de Ion Oorun: Ilustra ţi uni. 
Cugetări, Răspunsuri. 

======._-.,-,-.. ---==-==~-== I 
Redactor responsabil: Sever Bocu. 
Editor proprietar: Oeorge Nichin. 

~ 
4 

--.-----------.. , 4 
A apărut şi se află de vânzare la admi· 4 

nistrţia « Tribunei» ~ 

Românii din Bosnia şi Herţegovina în tre· ~ 
- - - cut şi prezent. - - -, 4 
Comunicări făcute -Academiei Române. in şedinţa din 191 J~ 
Noemvrie 1904. Adăugate şi intregite de Isidor leşan. 

Se poate căpăta cu preţul de 1 C. 50 f. I 
Plus 10 fileri porto. 

...................................... 1 _ 

Cel mai sigur medicam8llt coatra tllsei. rlceI,i ~e!~~ 

z ă har u I lui R t T H fi 
.. ce 89 oapAtA to ofl care f!rmAole." 1 

Pretul Uliul bore .. 60 fii. SA se "sarli. numai lahlrti lai. i 

H.Hhy. Cinci ftacoaue b'imUe pentru 8 (lor. eu porto oU WL 

PregltUoral RETHJ BELA. fllrmarlst, B'k08tSllba. ., 
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Nr. 209 -
Averi de vândut 

in comuna Semlacul-mare (Morava), comi
tatul Timiş, cercul Dettei. 

1. 1/4 sesiune: 9 holde 154 O stângini 
in două mezuine şi anume: 1n o mezuină 
7 holde, In cealaltă 2 holde 154 O slângini; 

că, aici aparţin 2 holde ~aşunat, competinţa co
hi~ 

ag. 
ha. 
ate 
O. 

munei. 
in· 2. 1/4Sesiune: 10 holde cat. 432 O stân

~: ~ni in patru meziune şi anume. într'unul 
Ro- .3 bold e, în altul 21/ 2 , în al treilea 2) J 2' in 
1. a patrălea 2 holde 432 O stângini; aici apar

pn 2 holde de păşunat, competinţa comunei. 
3, Estravllalle: In aproprierea nemijlo

ar: cită a comunei, unul de o hold! cal. 850 [J 
ur- stângin, altul 800 [~ slângin. 

re· 

Iri; 4. Intravelall: In centrul comunei, in 
:ea. . trei străzi 2 holde cat. 1400 ~l stângin vis-a-vis 
'f]' 
)06 cu castelul domeniei, şcoala de stat şi bise-
~iul rica gr.-or. romilnă, 

ici· Estravilanele de sub 1 şi 2 sunt insarci 

nate cu un împrumut de 7000 cor. 5 1/2°/0 
ce se poate depuriza după plac, celelalte 

ee· sunt scutite de sarcini. 
'rul !n comună este gară, poştă şi telefon. 
sCIU. Pe zi trenul circuleazel de două ori cu Tî-u t, 
de mişoara, Va.rşeţ, Lugoj, Delta, Ciacova şi Bogşa 

ân· ~i cu baia Buziaş din apropiere. Cu toate 
le; direcţiunile drumuri bune. 

ii~ Cumpărătorul ajunge în posesiune la mo-

re: ment. 
Detail uri dă subscrjsul proprietar. 

V, 
O.' 

Săreny Oyula, 
notar, 

Paracz, corn. Timiş, cercul central. mi. 

~TRIBUNAc 

Crema Aphrodite 
nestrte!cloaqil. şi fArIl. unsoare 
vlDd~"ă 10 cât~va zile oa slg<l
ranţA plstrni, cosurile, roseata 
mlinelor şI obrazului, STII ura 
de soare, ~l face pklc netedj\ 
oa oatifeanil, A('est medl('amE'nt 
re"omandllt de toţi medicii, vin· 
de('! mltl sigur aecAt orioe ali· 
fie opll.reala, căci nu produce 
coşuri (comedo). 

Săpunul ~r~:'i Aphrodite 
fa<1A faţa fragedil., plil.cutA ş[ tânără; 
femeil ... mIIi 'O varstâ tec! 11 tntre
buinţeazl tmpreuo&. on crem~, pentru
că intiDereşte, 

Un bore""'1 de Cr4!'ma Aphrodlte 1 cor., un borC8n mare 
2 cor, nn borllănaş de pro bll. 70 de hani. - !:;!!.puoul de 
"remă "phrodlte 1 coroană. - Podrl\. (tn 3 colorI) Cit sau 
(tiri ",răsime l coroani!., cmie mare 2 coroa'le. 
'-.:l • -t 1 t A AL LUI BASca e 
~pn u pen ru par medicament si!1;ur 
contra ei!.derel părului şi mătrelli; co ti!. ~ cor, o sticli!. 
de pro bi!. 1 COr. 

S • S comp. y'. nerVlllU ,.,B A S C H· 
e cel mai b n m joc Mntra tu urul 

'~>---boall\lor de nervi: contu dureri! de 
cap 'lauN'gloe, slatJidun!l oe nervi, 
oboselil, In 'omnie! otc.; contfR boalelor 
de !!lI.Dge şi de oase: a anemlel, clo
rosai, rachitisuloi (boal!. englezea~()ă) 
etc,; contra bo.uelor de htlmA. ti 80ro
lulosel. 

E probat de foarte bun la reconva
les(lenţi. 

O stiol' 2 coroană, 

Â t ·, t· B - -h e lalic probai contra asa-
II lSlI In ase dirU mâDilor şi pieioarea 

lor. O stieI' 1 coroBnă. 

Esenţa gastrală a lui Basch :i~:~ 
contra Iipsl\i da apetit, contra durerii de stomach, ()ont· a 
oolie!'!, tntrebulnţati!. tmpreonată eu prarlll lui BaBc~ 1n
ceat!!. durer1~e, Intăreşta stomachul. cont(lneşte rAg!hali!.; 
a bun oup! mâncare or1 b&. ,tură multii.. La bOflle mai 1n
delun ati> s!!. poa a folosi pUulele curăţitoare de sânge 
ale lui Basch, . 

1 sticlă de esenţă 1'20 oar .• 1 sticl! mare 8 cor., 1 Cl)tie 
de praf 1 60r" - 1 cutie de pilUle 1 cor,. 7 cutie 6 cor. 

Sirupul de sulf'oquaiacol :~~~r~~~j!~ 
t!\ la tllSi>, rflgll şealll., la boalele de piept şi de pllmllnl, 
(l.)ntra tusei măg/treştl, la junghinri In coaste. Ia uMuf 
"t,'. Acest sirup face sA crească jlreutat. a truilulul, vin
dec! tusea, scuIpatul ~i aSllJlarea de noapte. Pe IAngl 
sirup aj. tt\ foarte m'llt {' l~..uUL DE PIEPT ALUI BASCa. 

1 stic)i!. de slrup '.l li\! . Mai mnlt de 4 stIcle se trimet 
-----.... ---••• --. f·!lnGli. 1 outi'3 d~ ceain 1 cor., llt de cutIe 60 tU. -- -~ - 1. SpirtlIl lui Hasch contra reUIua-Contra răni or 't I tiSlllUlui şi podagrei :oi~t~~~,e~~:::~r~I~~: 

• tudstllor etc. dapt\ e tncorrtBre prea marc; el vlndecll. 
· ce cu greu se pot cura şi ce se repe-II fonte repede jUDghillrile dia mini ,1 din picioare, du-
· lează contra mâncărimîi, unicul sigur rerea de mijloc, llUlfii\turlle etc. 
• medi~ament este un extract de al meu. 1 stiC~i!. 1 coroane, 1 !tlclll. mire 2 ooroane, 

i Vindecă fără nici o durere, şi in urma i. I Praful de VIte -.-------..... 
. o' 'al farmacistu)ul Basch e de 

lUi boala nu se repetează. sticlă, ce. r"comaudat tuturor e~onoml. '" 
ce e tndeanjuns ~i pravurile necesare,. lor pe~~tru tusea ~I umfiatu· 

CO tă I!:. coroane • riIe ghlD~uril~r l~ cal; la vite 
S t.r • • cornute, porcl Şl oi pentru · ==== Preg!titorul ~i adresa: '~ cnr.1ţire şi ~oftă de m~t1care, 

:, Z k Z 1'4 S d·· Intăreş'e, aJuM. mistnlrea şi 
! 8n e O D, Z8.88.· tmpiedecă să se umfle. Vacile 

• 
... ..' u.. .c-_ ._ _ oau lapte Dlal bun şi mal mult .i __ ••• __ ••• _._.___ după \lI, 

Vi t e 
nobilitate 

• Ca În anii 
trecuţi,aşa 
şi acuma 
au fost 

Prima. pepinerie cu viţe nobilitate 
de pe 'T'ârna.va. 

Proprietar FR. CISPARI, Mediaş lfA~deal 
Singllră rn toalA U('lgaria~ car~ an liff'rat mllş
teriilOI" vite nobilitate sănătoase, diferite 
SQrturi lIohililate. Şi tn viitor numai eseln
siv la această şcoalA de viţicoltură se ca
păIă cele mai bune viţe de diferite sortnd 
nobilitate pentru Vin, Vin-Oessert şi Extra 
sorturl de vin de masă. Proprietarii de 
vii au avut rf'zultale minunate cu sădirea 

de astfel de viţe. 

I La ce"ere se ttimite catalog Uustrat, franco 
Il ~i gratis, cu multe scrisori de muljumire ,t' 
)1. recunoşthl/d. .. 

1 cutie 70 fllerl; 11 cutii 7 coroane, franco. 

R st-t·r fi· IulIU! Bach e bnn la boJ, e 1 U VIOnS- UU eai şi vaci c\lntra po-
dagrii, umfi/ttu,i! vi ne lor, umftlUClrllor et', E de recoman, 
dat să se f,ece raii ,i boli după moncă multA cu acest tluid 
vestit, căd astfel !şi rectştiga preturile şi devin sprinteni. 

1 sticlă li coroane, sticlă de probă 1 coroană. 

-.» I'rav de vaci 
. ~> ~"~'. o,"~ /~ faoe să oreasc' pofta 

~!' ,,' ·<~Tho~~;tr;;1>~,,'N;" ~f'; ~ de mâncare şi curllţă 
. ~~~\~' ". '''<t sa.ngele, E eschls să dea 

\~~" ~', ~' vllca lapte albastru ori 
~~ , -! ~,:"!" 't'l!; cu sânge, nici nu s! 
..:., . x umfii!. Vdca. E de lipsă 
\ '1 f ·Ia srhlmbare de nutreţ. 

-- [Il Icntle l()or;l/~decutie 
~J;;:;.=--- .j;l"__ 60 banI. La cllmpllrAtori 

Praful deporci e~:~ 
bun de lngr!şat poret, pâna. la 
2!'iO ele ('hlle. Acesta lmpreuol\. ou 
PICĂTURILE P}:NTRU PORCI 
alui Basch ti păzesc de boale. 

mai mari r",bat, , 

1 cutie de praf 70 de eaui, 
11 cutii 7 cor, franco. - 1 sticll 
de picilturl de poru! 70 fileri. 
J2 stlole 6 oor. franco; 60 de stlcle 20 coroane. 

..... --. Tode preparatele au marca îngerUlui. 
Comandele de peste 6 cor. le trimete franco: 

farmaclstal 8asch Eru'Q ~Z angyal~ 
N.!GYBECSKEREK, GABN A.-TER. 

Paq, 7. 

Fabrio ţiune de spoelslltatfl adevarat!!. f anceza Iji ame· 
ricllu/\ In ambaJagiu original 

Recomandafă de medici! Sigurlfate necondiţionată r 
Preţul 1n valoare de coroan ' nuzioa cu :2,4,6, il, 10, 12 

Noutate de origine americană pană acum neîntrecută! 
,Silk Finish N evertear" I 

Tiode siguranţă completll tu urma tntinderi! şi flineţei 
extraQrdinare. - Pretul 10-12 cor, 

DOllts-amerieans duzin~ 011 6 8, 10 cor. Preservative 
feminine "PessariulU oclusivlllII", după proCl.'sorul 

Meminga la ordin me~ica.l Preţul d~la 3-0. cor, 
Adev!rat l sponghil franc'eze de siguranţ!i. preservattvl. 

Pre·ul: rtuzlna 6-12 oor. 

I 
"'-.: , Auto vagi ual sllrli,r; cel mai '-T '1 
.L ~ 011. sigur şi mal (,\0 rn ot pr .. ser- H O II • 
vativ feminlu ca specialitate Mu te mii de dec

larll<ţioni retlunosc4ltoare! Preţul li) cor. 

Fer',ţ"Vă r Nu vă IAs~ţi Il fi int1uintaţi prin 
I m trfA mai ieftină, pentrucă scopa-

~ Jui corăsp1lnd la adevăr numlll preservativele 
I originale americane! ! ! 

Bra" ul Dr'ana" lf'glHoar~ pentru period, 
" L~găloarl pentru pântece 

buric, sau contra durerilor de stomac. 
(Serviţiu femenin.) 

CI'orap'l de guml' contra lllrgirî vinelor, 
,umflăturii picioarelor, 

precum şi la picioarele copiilor. , 
Tot felul de recllzita highienice trebuincioaRe la. 
tngrijirea şi comoditatea bolnavilor. Pe lângă 

preturi originale de fabrică 

...- Cel mai nou catalog se h'imite gratis 
tn plic tnchis şi in mod secret. 

Se capătă. Ia fabrica de 1egătoare medicale din 

.r.~ .,. t ·.I Bu(lapest, IV, 
~ ~. KO'rQnaher-
~. w.::' ~.. • c~Py-'''. 11-18 

Cei ce s~ pcovoaca Iii anunţul .. ~estl:l capata 
20 '/0 rabat. 

• In mai multe ujHlzilii premiat cu ]Jrimele premii, • 

NraI telel. 439, 

Prima fabrică de căruţe de pe câmpie 

Uj. Hodacs Janos 
SZEGED Strada Kistillza nr. 4. 

(UI'mal'etIo str'.!i.zii )[3r08) 

Magazin mare permanent din diferite 

carută noi domnesti. • • 
Se pot căpăta pe lângă preturifoarte _".0. avantajoase -,-

căruţe folosite. în schimb (phalton e cu acope
riş şi fără acoperiş! s.ănii, etc. etc.) 

Catalog ilustrat În cinste şi fări porto • 
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II n 
Teleion·nr 469, Telegr.-adr.: ,GlUner· Varga-

GriineresVarja ~zeBed 
Manufactura de cinepă9 in şi justă. 

Tot felul ele ştrea.l.",~·l.o1.ri ele cânepă, • 
ştreanguri ele sârmă,. G'-,"1~uni, • 
'vaclră elin C~l..nel~ă, - aţă de ţ.c~sut 
(sfoară), - cânepă şi c.:::"llţi,- I>rcsni
saci, 130ne"ve, pânzâ jută. pentru 
13ach e~':l.rc. Articoli pentru ceo
non").ii: ştreanguri pentru căruţe, mrejă de aco· 

perit caii, hamace (pat). 
SPECIALITATE: Mrege, leagăn pentru copi~ legături pentru snopi. m II 

Fabrica de cuptoare din Meidinger a lui 
KOCH JENO 

I~u.cl.apest, V., I~athoryr-·ntcza 9. 
Primeşte aranjamente pentru Incălzirea cu aer 
a castelelor, caselor de familii, biserici, 

teatre, hoteluri etc. =;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;; 

1'elefon 8-6$). Teleloll 8-fUl. 

-

Catalog despre cup· 
toare Meidinger la 
dorintă trimit gratuit. 

Planuri pentru aranja

mente de Încilzire din f 
centru se fac gratuit. 

rE:::: : =:== : ::: ::: ~ ;;::::: :-::: ==: ::: ==- - ~ ~" 
Oficina de dregere şi magazinul cel mai vechiu de bicicletă şi maşini de cusut. 
::::::;:::::::---.--_.:----:" _ --.::------~~:_ ____ .. :.-.";.=.- .:;;,;:.,.. -:......:..::: ___ ~....::.:, ___ ---::=;::: _::-..:c.-~ -- __ -...:.~= =.~ ...::..--;.;;:;-__ -=.::::.::-___ =------=-=-:;::;:-_-:::--::::::;::;:;:::-__ .•. ..;:. __ ._;;;;..:.. __ ~~=:.::.:...__:::..:_._= 

Hammer Vilmos mechanist 
Piaţa Szabadsag nr. 7. ARAD Piaţa Szabadsag nr. 7 • 

• 
Asortimenl bogat de In magazin se afla. 

maşini de cusut SIN GER şi MINERVA. 0'1 arc as <> rt i l~l C l~ t. de 

renumi.u.~~~' ~::;~n~ede cusut • gramofoane ŞI placI •• 
-e P F A F F e- - Conditii de !,olvire foarte avanta· 

• groase. -
Cel mai ieftin mijloc de cumpărare de arlicoli pentrn bicicletA şi maşini de cusuL 

- - . - - •.. o....,~ ..•.•........ _ .• 0'. _ _ __ • __ •• __ ••• ~~ __ ._ ----1. MARE OFICINĂ DE DREGERE .• '----

t== :::;! :::: ::::: == =- ::: : :::= ::: :: iz ::-:: ::: = :== 0:= ::: +; :=: :::.::::t ... _____ _ 

r -GlfeU de yii "de yAnd-;t. - I 
Am onorul a aduce la cunoştinţa D·lor proprietari de 

vii, că până f e mal am deposit din oHoii de vie din 
acest an, vO:ll vinde oltoli frumoşi cu rădăcină. bo
gată de vie de vin şi struguri cflnfect. 
. Pentru substituirea butucilor uscaţi tn urma secetei 
mare recomand mai ale"i oltoU de vie· cu rădăr.ină bo
gată. precom şi mlăditel~ rădăcino8să de IIRiparia
Portalis· şi "Rupestris-Mont.icola". 

La cerere servesc Onor. cumpărători bucuros cu me
todul cu succes a oltoilor de substituit. 

In privinţa soiurilor şi a preţurilor serveşte cu deslu
şire mai detailată. 

Winkler J6zsef, producător de oltoii de vie 
L:elefon 410,.. Arad, str. Batthyănyi :,r' 13. ;~efon ~1~ 

II II 

110111. Karoly 
• cH.llcejarie t;echnlcă. 

A RAD, STR. &ZECHENYI Nr. 5. 
.. ~. 

Planuiri şi ezecuţii: Pentru provedere cu apă 
şi iluminare, pr~rum pentru colonii de motoare etc. 

REPREZENTANŢA 
Cabricelor (le specialitate de prima 

calitate. D----------------a 

.:: .::::L. _~ -ti ~ .. 
UI~C'J)ii cI~ "ii. . ~ 

, 
Golonia agrico!ă HA~AORY de oltoi de vie din Arad 

li f'crea.ză : 

ultoi lemn o si: , 
soiu curat oltoit pe Riparia-Portalis, de prima 
calitate, ultoi de rădăcină bogată pentru vin 
şi delicatesă. in caiitatea cea mai bună - şi i. 

• inD r i cec a n tit a t e •• 
Desluşiri detaiate despre preţuri poţi primi bucuros 

în casa de sub nrul 3 din strada Deak Ferencz. =-Te"'-:'ef-on--=: 2=0-29. 

t-· . ---.:. ~--- -- :.---------_-.-.-.-~--:~:~-_ -~_:--.:- .. ~::~.---, I 

era- 30 fi .... 

I\ta~lui de cusut. 
Pe lângă responzabilitat.e de 5 

ani o maşină nouă, familiară, veri· 
tabil 

SINGER 
cu armariu închis se poate cApii 
numai la 

Rlldapest, VII., strada Akăczfa 55 
Ql filiala din strada 8ziv 49, 

Dregeri a tot felol de maşini de cusut Be primesc pe IAngA preţu
rile cele mai favorabile şi pentru munca mea ţiitoare iau răspundere. 

__ Catalog gratuit: .,.1 fra.nco. __ 

------------------~~--~------~~---------. Tipoarafia GeOlge N ichin. Arad. 
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Acum s'a deschis T _ Acu m s' ade s ehi 5 ; Acum s'a deschis T 

Bazarul din piata Szabadsâj 
În nemijlocita apropriBre de cafeneaua polzI. 

Imi iau permisia a atrage atenţiunea onoratului public asupra bazar ului nlfm din piaţa Szubadsag de nou deschis, unde se 
capătă pe lâ.ngă preţurile cele mai ieftine şi calitatea ceamaibună,ca 

jucării, obiecte de ornare, instrumente pentru iumat,mariă de piele etc. 
I Mar. asortiment da ciorapi ,i trico. === 
II Cerând sprijinul oooralo lui pu blic, rarnâ.n cu deosebită stimă 

I ! ROS E N B E R G J li Z SEF, proprietarul bazarului din piaţa Szabadsag, Arad. 
J Cel m'~~~i~J~~or de cumpărare! Comande din provincie efeptuesc prompn__ Gel mai leftin J~y~_r_~_e __ ~u!11părare I 

- - Uferantul de lumini de ceara a diecezei catolice dIn com. Bihor şi Silagy. • 
I--~~~~~~~~~~~-~---I 

.... 

vestite in 
meehftnlcl eDgleză, 

INTEMEIAT LA 1835. 

F rol i c h J O z s e1 pregătitor de lumini de ceară 

-- NAGyvARAD. ====== 
~ 
~ RecomandAm in binevoitoarea a onor. pub'\c, 
E. flibricaţi"nile sale de lumini de ceară, lu-
:1 mini de ceară de l-a calitate bursta 4-80 Cor, II-a ralitate 
u 4 COJ'. III-a calitate 3 Cor. - Tot felul de lumini mai mici, 
1:: albe, galbine saD colorate. - Lumini de ceară pentru cu
': nunie, albe şi frumos aurite pltrechea dela 5 Cor. pana la 
E 100 Cor. - Cea mai finll. tămâie din I'.:gipet, prima 2-40 Cor, 
fl secunda 1'80 Cor. tertia 1 Cor. -. Cel mai fin olen de:.tiiat de :s flori in cano de tinichea Indeosebi pentru biserici. Klgr. 96 fiI. 
; - Recomand luminile mele pentru altar, pregrttite din ~te
:ti ariu curat, ce nu picură şi nu Cllrll. Şi cea mai bagatelă comandă 
oi( O esecut prompt, pachetare nu se cnmputl şi dela fi KIgr. In sus 

expediţia e francatA. 

> 
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lIecapăt1!.cucele mai 
moderate preţari re
cuno~cntt\ de rea 
mai bună mllestrn~ 
pian din ViE'na la 
==:f1rma== 

U Miere şi eiară galbină cumpăr pe lângă preturile cele mai mari, -a 

lifierantul de muzicalii la academia reg. 

in Budapesta, strada Kiraly nr. 58 
lângă "Academia ungurească de 
muzică", care acum se edificA. 

Reperaturi şi stimulări de pian executll pentru capitală 
şi provioţll numai prin cei mai esperti şi desleri mă
estrii şi pe lângă garanţl cu preturile cele mai moderate. 

Forte~pianuri vechi şi folosite le schimb! cu noui. 
Mare deposit de harmonU europene şi 

amedcane. 

...rWQQ .lI!W44w .... 

Nu treb~~...somandaţi din I?_ţJd~~ 

LIPP DEZS:O 
intreprinde::e de tociJărie + G Y ti R + strada Kazinczy nr. 18. 

-~._-----

Mare magazin de briciuri englezeşti de cea mgi bună calitate, 
briceagurl ,de Sollingen, foarfece pentru Cl1sut, crosetal, 
ullghie, croit, păr şi barbA. Maşini pentru tunsul părului şi 

bărbii. Maşini automate de ras cu siguranţA. etc. 

Primesc to.::jltlrea ~i ascaţirea tuturor obiectelor de mai sus pe 
lânga preţuri ieftine. 

Pentru un nou brici garanţă de un an! 
Comande din provinciă eft-ptuese prompt şi la moment. 

_____ Canforii şi medici au favorurÎ_ -----

Cumpeni deeimale, văpsite galben, 
fără greutăţi: 

2~ O (' hilograme 

Vî·"teje pentru un Gal mo cor. 
60 150 

24'- 28'- il~'- 36:=-Coroaue~- Săpăfor de porumb ~~a~: ~~; 
-4"':;":~~-=-~ -----:-D~~:)O-tl.,.--~~~~O _'l~o~~r'~i!;~:::e Fabric maşini de imblătit cu benzin 
Cu !ncuetoare duplilo cu 10'- coroane mai mult. dnpi1 brevetul propriu al meu. - Mn~illele to"te an 

. fost probate şi găsite bune peste t\Ştept8re. Să pot 
Greutlţlla sA socotesc separat. uşor manua, 1;<, poate lucra ori OI\nd 4'U ele; ga-

Tă · t de a·o patentat cu imbucMură rllntez pe <l ani de"pre durab,litatealor; an singur le Of n I bO'- 'coroane'jleam examinat; fnn(lţlonf'n~l momen~an flrl per-
., dera de vreme; sl!. poate lu('ra tClat~ zIUa fll.ră oon-

Tăietoare de rând 48 cor. .... ______ trol ;ulOblil. Inainte ~i1na~l~~. . .. __ ~_ 
Pentru clUcaţ cu piclorul cu D coroane mai mult, la cerere trimit preturi curente despre fabricatele mele • 

l" 
" 

. i 

" ~' 
,. 

; ~: 
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II Arangeamente de luminat Acetyleri I 
cu baterie independentă, cu aparatul 
brevetat " Lux". Desvoltătoare fără 
manuare, automate, sistem cu carbid 
.. În apă fără orice primejdie •... 

Ar~lljeamente de lumini 6lec-
-- ~ ...., • ~ f ... ---== ifl&; ŞI U.e ranSmlSlUitl. == 

Specialitate: Baterii mici indepen
dente(Eletrogene) pentru oraşe,caste-
le, hotele, mori şi case private. Ma-
.. nuare nu este, preţuri ieftene ... 

O lampă aprinsă de 16 lumini costă pe 
oră 1 fiI., o putere reală de cal costă 6 fiI. 

it~otoare: de benzin, gaz, de oIeu 
., .. ". ed. pentru orice scop. .. .. .. 

I!==-'-=-::::--=-=-=.~~~::-.--=:=~ ===11 

Sirup1l1 carpatian 
pentru pep't 

al lui Barcsay! 
Cu fier, calciu şi sirup de brad. 

Acest sirup, ce se intrebuin
ţează cu succes de 30 de am, 
e admirabil medicament con
tra tuseI şi asudareI de noapte. 

Promovează pofta de mân· 
care, nutrirea şi mistui rea ; 
întăreşte şi intinereşte corpul. 

BărbaţiI şi copiiJ, îl pot fo
losi fiind-că are deosebită 
influinţă asupra sîngeluI .şi 
.. formAreI oaselor. !t 

Preţul unUl flacon 80 cr. 

Se poate căpăta numaI la 

~~ spiţăria luI ~ 

Barcsay Karolv 
11 Szeged, Szechenyiter 12. !1 

- & 
[li_tin'. 1, np07.itia 
miJIfnari în 1896. 

Q 9. Fabrică de perii a lui .......L-~ 

ObI.*- LC3I..jc»~ 
Budapest, VIl., Damjanich-utcza 7. 

Fabricheaza tot felul de perii, prerurn: de oţel, 
ara.:n-.ă şi din coarn.c elc rh-n.ă.tori • 

r· ,rf>SI'(mop"p ln 

JlInba maghllltă. 

germană şi fra.n-

Tf.1.EFOS 39-01. 

Caia/()B 
gratis şi fram;o. 

~!W!~~~·~~~f 

~ n~sfa~~m d~finitivă I ~: 
Cu învoirea autorităţilor publice .( 

.' se face. • . ") ~ 
d~sfacere tii 
D el fiii iti vă il~ 

de pânză şi de modă bărbătească 
şi femeiască a lui 

1 lvrasztig PăI 
• ARAD' 

Andrassy-ut nrul 22. 

Se fabrici: aasse de bani scutite de 
pixe de bani pentru ·biserici, dulapuri 
~_ (scrine) pentru bi-
~~, blioteci şi păstrarea 

.' documentelor, pen-
tru matriculanti, odăi 
şi scrine cu păreti 
Imbrăcaţi in otel. 

Mare magazin peimanent 

foc şi, spargeri 

... ,! -tl .= 

Catalog gratis şi trllntlll. 

~~_ -----------...-----~ __ --+_--:--.--------Si . 
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Institut regnfcolar .e picturi şt 
arta industrială. 

pfioJ'f""ql; 
BLASKOVITS. 

htlPmel&ta 
la IM7. 

De mal multurl premiat. 

Batori Blaskovîts M. 
PlrTOR BISERICESC 

5zabadka. Erdo-sor 66. 
R~('omRndat din parfea Euel. 8al. 
I'rimatu lui pal'al ~i & cl~rulul 1nalt. 
din I'arte Ma;.:'". Sai. cOlltrlui tol ual 
Ff_tt'j;"r, Ta,zllo. I'irlorul "l'arcbl •. 
lor sÂ rbe~tI, recomandat din partu 
E%cel.Sa le patrlareh. (!. Ilrallcovi" 

'PletBrB de bisE'rlcl dllpllltil, st.I"OO A1lrirea e~'lefior fArA 8~h'l'i. Vl1r1lirdllo bis ~rio~lor, oe 
nil se poat .. ar.illa de ploaia. Pletarea ieono~ta8pl"r in pxeollţie artistică înmod extraTa-

gant de fl'lUn. Bl er ilor 'TIaI .tue., m'\l ipftltl c'u 25 '(.. Pfetarl\ 8Mdmloll.. 
.... Vopseală pentru biserici şi turnuri, ce rezistă contra Yiforului, ploaiei şi focului. .... 
Re~lsţl ~ch·rnb3rli vremiI. Vopslrea svAnt ... pj\r~ţli um'3d. (IAel nu 111pi..,d(\d~ eVII.D,'rUJa 
lllI1eze1el. E fărl1 miros şi U$ot'-o svA',t9. Epotr,vltA ~t Iti vopsirea pi~treL ci!.ră'ulzli, ţl.tlel 
oolllentnlul, lomnu ui, flemlUt ti nlehiel"', st ci '1. oracu,n şi a de"oraliunilor de seenl1rle 
Resi>t,! fOllnlul. - Am on ·are 8 adu·e 18 CUn )stinţa onor. pub le d pr. at. preot, 011 pentr-t 
npairpa bisericilor şI a tUrnnr lor oăn .. a· nm nn s'a gA.!t V"lJi:I',jl.·A, ca lIe po ti!. exlst't, ŞI 
ce Se poate apl1a ~1 .{,.> tmbi,nă C'l pAr-;wle ea o vops~aUI ... f oseo. S'~ pn'\t .. ci!.lJt\plta a <c11lslv 
numai la acest institut Pi{·turl e facuta c'lll('ea~ta vopS'lajj\ rezistă căte 10·) ani. Spo ·iali· 
tate: sthele Inv .. ntll.ttl de mine, e~rl pe cele uzuate pa.uA acum. prin o'Jn8Tulrea prtW}t!aa 
sut cu mUlt m i f·lositoaro". Modele şi ,·lanu!'J la dorlnrA a~ :rimil ~ratu't. Uincjz~Cl şi Ş 1 11't' 

de a.leverinţ ',ce documellteazi!. SIlOCWSn! munc,i meltlln tot atatea biserici, 

iI~ _____ ~ _______ ~ ______ ~ ______ ~ ______ ~ ________ ~~ 

+ • : 

i 

i 

__ Cele mai bune provisiuni Qis,U~s eul! _d_eJrem_ll 

de maşini de treierat din lume. 

DeplinA responsabilitate pen .. 

tru excelenta trierare. 

Recomandă pe i 
lânj.:il. dep lin li 
re·~ pln !'lI:> b il i (de 
şi pe tAn~ă pre
ţurile cele mai 
avantajoase in : 
rate anuale de : 
3-5 cele mlli 
simpleşÎ celemal 
perfecte 

i provisiuni de 
călcat cu motor 

8e pot folosi intre case acoperite cn paia ~i rlrl permisiunea -~..--
: _ autoritatilor. din motor, pre : 
t CUfOeell'lmaip>'l' : 

fecte motoare cu benzin-petrolin sau o1eu de minerale. 

i Kallay motortelepe Budapest, Hagymezij-utcza43. i 
Numai Tn aceasta colonie se pot găsi renumitele 

i mot O are cub e fi z i fi, P e t rol i fi 1 
ş i o 1 e ude fi i ner ale, 

• proYăzute ClI jnstrumente de slrl1pire. ce se pot vedpil. foarte t i acomodate pentru scopuri economice şi industriale. + 
Tot !:Işa şi provisiuni de treerat cu locomobile de ben- ,.. 

zin şi cu electricitate. 
• . Mare capacitate le muncă. - Preturi i~ftin~, - Cele mai puţine spese pe zi. 
: ' 8lnBVoeşte se cumpere motoare Ieftine de constructie admirabile i 
• să se indrepteze cu incredere c~tr~ aceasta firm~ de specialitate. + 

fi~ băgălorl de s~mă I K A L l AY motortelepe B uda p est Nagymezo-utcza 43 
la adesa exacta - eatalC}a~e ~I'aillit ~i 1hnco.-

91~ ____ ... __ • ___ .... ____ .... ____ .. _ .. ___ .. _ .. ____ - GI. ţ 
ft~*. ~ 

Edificat 
la 

1888. Sehiller J ozsef Edificat 
la 

1888. 

Atelier de articole aur i [e. o 9 lin zişi rame pentru icoane 

S z c g e tl, Pet 06 SUlldor sliga.r-ut 11/a. 
Primesc spre efeptuirepe lângă preturile cele mai avantagîoase: 

Lucruri de tot fel nI: ~:~; P:;:t~:r:~ 
lemn, t'ăelltă dupA plan, în modul cel mai aI'tistic. 

l Ufl'turl' ce se poate spa .... la pe icoane vechi şi noi şi li rame de oglinzi. Jnfrurn-
seţfl.ri de sculplure, de palate, hulele şi cafenele. - -

Aranjament pentru biserici, ~~~ 
nfrumseţări de altare, anvoane, babtisteriet steaguri, 
feşnice, cat a fa le e, cupote, felinare, c r uei şi icoane. 

., 
1. , 

I} 
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ZIKMUND & COMP. 
Fabrică de maşini şi turnătorie de fier == în UJYIDEK. 

Recomandă tot Celol de maşini de economie, dar mai ales 
maşinile sale brevetale, premiate la cele mai multe expoziţii: 

de semănat sistem "COLUMBUS·DRILL" 
şi motoarele sal8 cu gaz, petroleu şi benzin. 

RecomandA. maşinele lIale 
tie "'ce",11 CII bellz;,. .d llhurl, l J1IIUllrl fi 

101 fel", "e ,iuI,d"i llg"i~~o'e "Il"" , 

• , ne 

Ni ",ici. . , 
Aranjament de mori după sishmul ctl mal .ou. 

• -
~~eeme~~ii~e~~~eme~ 

C) 

C'OllJl\IrBJ,\ 
escelent mijloc contra pişcăturilor de 

insecte şi ţinţari. . 
Preţul Impreuna cu fl.-iditătile apartinătoarPi 1 cor. 20 fiI. 

........................................ 

I 

, 

Telefon 101. 

Fabrici de cemenl, intreprindere de zidiri 
de beton şi beton de ler. 

Fabrica lângă gară. & Birou: stada lIona 2. 

Fabrică şi ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiabllri (văIăi) de cement de fer pentru 
comune, dominii şi particulari, trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

- 'ii:-'t~s Prl·meşte ori·~e fel de lucrări de lu-
~~~L crărl de beton, beton de 

~
\:6,)JY.~}~ TI "t\'\'1.""> fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-

~~l~~ porişuri a ~ă~re~;i~:~a~~. felul de lu
~~. 

-Ţin e în magazin, y!~:: e:ef!~~ 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, cătran, 

carbolineum, cărămizi şi material rezis-
tenta focului, praf de ciment etc . 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 

Pastilla-Tannin ~~-~~~~~~~~.~_ ... _ .. _~--~~~ 

e unicul medicament cu efect În po
triva diareii copiilor. 

IJuca:ta cu 10 filcri. 

Se capătă numai la unicul apothecar: 

ROZSDYIY Matyas 

.t=-~~~~~~~~~==:~ AI 
Fondat la 1898. Fondat la 1898. 

SPĂLĂTORIA DE ALBITURI 
a lui 

GROSZFERENCZ 
ARAD, Heim Domokos.utcza t. 

Primeşte spre curAţit cămăşi, gulere manghete, haine de galA' 
vesminte de dame, perdele, şi haine de bal, [ărA var de clor şi 

l cu preţurile cele mai ieftine. 

1 Albite ln chip admirabil şi suprinzător. 
1 ~rime~te_e~~_~~it~ di~ P:t:.~!}~ţ!,_~~J)re f.o,:ăli!..e..._~8ine ei _ 8~itu~!: 

1 In loc la dorinţă hainele se aduc de acaşă şi se şi duc acasă 
i firii atare preţ separat. 

I Pedagogi şi teologi au favor de preţ. 
" RC==- MI . 

P~II1I-tt'-1LlI "i rit cI~.-~aL __ -----------1f 

-_. Marelui magazin de asortiment de sticl: 
de porţelan, maiolică, vase de piatră, obiecte de lux, vase, lam pe de mase şi candelabre, oglinzi, obiec, 
de argint, alpacca şi nickel, de c o ru r i pentru odăi şi mese, acomodate pentru aranjamente casnic . 
începând dela calitatea cea mai fină până la cea mai ordinară sunt neasămănător de convenabIl 

Toate acestea A se v~n~. cu preţu.ri f~arte S z a h a ~ Q a' [-t fi r Q 1 
moderate - In pravalta mea, sItuata pe U U u IJ 6. 

11 Efe c t u e sef o a r t e pun c t ual c o m a n d e des tic I ă r i el 
Cu stimă: 

KLOHS ADOLF. 
Tipom-afia Gw.mZi:; Nichin. Arati. 
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A vem onoare a anunţa prea ono public 
~i mult stimaţilor nostri muşterii, că din cauza 
măririi chiriei ne~am mutat prăvălia, care am 
avut·o de mai mult de 25 de ani în Plata 
Andrâssy nr. 2Q, în palatul Flscher 
EUz, 

. ,. T R I BUN A" 

... .. 
II 

! ___ IQ 

~i 
_______ J 

in strada Jozsef ffiherczeg nr. 11 
casa MULLER (colţ cu strada Karolina). 

Din cauza, că avem un local inchiria, 
cu mult mai ieftin, ca cel de pâ.nă acumt 
suntem în placuta poziţie de a servi pe ono 
noastră clientelă cu preţuri şi mai con vena
bile ca pâna acum. 

Pag. 1S 

Atragem atentiunea prea onor. public 
asupra firmei noastre, asortată bogat cu toate 
cele de lipsă şi fi rugam să ne onoreze cu 
vizita lui preţioasă şi a ne însărcina cu bine
voitoarele lui comande şi semnăm 

cu cea mai mare stimă 

Ki"~nyi c. es Târsa 
"la plumbul van~tl( - J6zsaf foherczeg-ut:nr. 11" 

.Ic . 
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~.U~,~} !Sdt.:~.c~!e'!!~~'~~IŞ!Z~!11i Cui e frig ********* __ CIMBALMĂ __ 

se poate căpăta in rate şi pe lângă pre· 
ţuri moderate, trimiţând cataloge mari ilus
tarte. - Numai ]a mine se poate Căpăta 
, Şcoalac de cimbalmă, după care poate· 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4: cor., a II-a Scor. 60 fil. 
8 IlI-a 3 cor. 60 fiI. După trimiterea ba, 

de apetit, dacă vei comanda plE'paratul meu de \~i se incălzească cu 
Ucor din plante ce lntăresll stomacul: carbune de carămidă prusaca 

o sticlă famUiară mare 4 coroane; 10 sticle miol 1) co· 
roane: 1 sticlă 80 fl.lerl. 

care se capătă numai In ferăria 

Preparator: ZENKE ZOLTĂN, SZEGED. BERTA TESTVEREK 
"' __ I~.A.D ni10r espedez gratuit. 

VARGA pAL De oarece con\ra penturbărilor de stomach III contra 
lipsei de apetit numai bautura DTali .BarăWal' mi-a fo
losit, mă rog .. mi trimite cât mal ourând 10 sticle cu 
rambursă. 

Piaţl\ Andp8SSY DP. 3. 
- Teletoa 888. - fabricant de cimbalmă şi de muzice 

Torokilzantmikl6s, 5 Noemvre 1905. 
Garaml ZlIlgmend, cUr. Ia şooala civil ă 

~ 

Tot acolo unicul magazin de grav argin
tin • VENUSc pentru lustruirea sobelor. 
~ "Mare marazln dt! p.oth.i. ~ 

1\:1 n k <) (CHSft proprie). 

Vană de scăldat cu incălzitoare cu cuptor ce încălzeşte Jur
Imprejur dela 50 cor, in sus, 

Asortim!>nt mâre tn tot felul pe vane, precum: vane atărnate. vane de şezut. vane 
pentru copii. etc. Primesc instalare de apaducte. de closete engleze IIi de pumpe. 

LrFKOVITS ADOLF Budapest, VII., Wesselenyi-u. 51 Tr 
--- Preţ-ourenţ grl\tu1t şI franco' ---

~JI~~}~~~~~~~ 

'" Câştig lateral. ~ 
~ uşor şi splendid. I ~ 

Pentru familii şi dame. j ~.' 
Nici la o casă să nu lipsească··, se 
originala DHlşină de I ~ 
iIllpletit "STYRI~i\". ~ 
Preţ-clIrBDturi gratis. _ I . ..:;::;.. _ 

C d><· I f' :-. 00 lţluni avantijoase de pUtira' , _______ .. _ '_ _t;i-,; 

==== Reprezeo~aoţa executivă pentru Ungaria: ==== i' 

~j) F O G L J. L. ~ 
B UDA PE S T, VI .. C S ENO ERI - U Te Z A 54. 

~~lf~~rg:~gg~~H:g~~' 

~ Premiat laex poziţia dela 1906 din Budapesta. --S4-

NAoOR TOOOR 
parchete, mozaic, lac. curăţitor de praf 

ARAD, Edelspacher-~~ nr. 6a. (Casa proprie.) 
Recomandă lacul său pentru parchete, in

ventată de el însuşi şi Întrebuinţat de ani de zile, care s-a deo
sebit nu numai prin culoarea sa frumoasă. şi trainică, dar şi prin 
uşoara lui aplicare. Inainte de intrebuinţare dăm bucuros oricui 
instructii asupra întrebuinţării. Primeşte lachirarea parchetelor 
pentru a-le feri de prafn preturile cele mai av mtajoase atât 
aici In localitate, cât şi în provincie. O incercare va covinge pe 
orcine că fabricatuJ aradan alui Nădor T6dor este superior celui 
din stră.inatate. 

Preţul lacului lui Nador este de 2 cor. 90 bani. Vânzătorii 
eu gros vor avea reduceri. Periile trebuitoare să vind cu preţUrile 
cele mai avantajoase. 

I PC S EI 
, 

AROLY 
LĂCĂTUŞ DE EDIFICII ŞI MOBILE 

Pregătitor de griloaje de sirma, paturi şi mobile de fier 

Budapest, VII., str. llso Erd6sor 1. 
Prpgăteşle tot felul de plăci de oţăl o6surăietoare, v.a. ... e 
de vapor, apoi ulobile de fier, dric-ale de 
sîruIă, g"rilaj opil1.oS de oţăI, sirlnă, ciu
ruri, precum tot felul de lucruri ce cad In Ilceasla branşă, pe 

lângă preţurile cf-le mai ieftinf'. 

Preţurile drlcurilar de sîrmă: ' cu ramă de fier bucata Il cor. 
~ \" " "lemn II ~ .. 

.' j 

, 

.. Nou! Nou! ~ •. I 
.• MOD DE VINDECARE! =i~~ţ ·1 
, + ~ , Efect neîntrecut la vindecarea redlcolă a , '~.i'~ . ~ 

. NERVILOR, MORBURILOR SEXUALE.: 
de piele, de sânge, siphU~s, a~ani~are, dispoziţii de s)!kbire, impotenţă. C 
In urma resultatelor grablllce ŞI radIcale solvirea honorariului pentrn vin- a 
decare se plătesc numai după vindecare. Medicamente după modelul pri· 'ÎI 

maior institute de vindecare. 

Budapest, VI., Terez·korut nr. 44 (1. etagiu) ~ 

• ~r.l4itzger n~adar.! llt;t ~ .: 
~ ~. ~ ," Sub 'O;;;;""". P'op,l, - loala 'lua des'h;'- ~d-.. : 
,. • • - Epistoalelor trimise da respundere gratuit. _ , ~ ~ , ....... E.. • • • ............... . 
; pentru. ,~~~~~~~~.i ~.i ... !~o~!!j!!.e~., !.~.~ ."~~. femee I : 1 

i ~ alIfia r~nnmltă "t O RNE LI A", I ' ~ 
I 

Areaata aUtl.e e cel ':'la! bun medleamen& contra. plst\'Uilor de pe faţă şi • 
~~n~~~ntl'a petelor de piele, eursămrilor etu. e IIi nestricAoiol! aIDalga.mant curat I P 

• .;SJ Pr.,tul. Un bornan mlo cu Ind\'Um!i.rl ou tot 1 .. Cor...... n 
I V. Un borcan m&r6 ou tndromArl . . :il • • n 
• Sapunul Cornelia bucata I n I 1 Cor. • sI 

• Farm:~i~i; ,~c~~~a~a~;~~iLEsZKOVACZ MllETA, ~-YerbăSz.1 tI .1 Magazia principal in BUdapf'şta: Farmaeia (Bicska) 
Tiirok J6z~ef. Budapesta, str. Kiraly nr. 12. şi 

• La trimiterea inainte a prpţuluf pentru comll.udll. de peste şeS6 coroane • d 

I ~ele proourat6 le ~ exp~dj\z tAra nici o altI'!. cheituialll. de post!. '. a: 
Eptstoalele sd fie In 11mba maghiard, ger-ma1zd şi sârbeascd. I it 

e ___ • • .-.-1....... . . ___ . 
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